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ВСТУП 

 
 

Актуальність теми дослідження. Постійні зміни зовнішнього 

середовища, вимоги споживачі та автоматизація виробництва, потребують від 

керівників гнучкості та вміння пристосовуватися до нових реалій. Вплив 

бізнес-моделей як способу забезпечити конкурентні переваги набуває все 

більшого значення, а тому постає питання в розробці нових та модифікації 

наявних моделей, що забезпечать ефективність бізнес-процесів. Також бізнес- 

моделювання надає інструмент, що допоможе передбачити та уникнути 

можливих криз у життєвому циклі підприємства. 

Актуальність теми зумовлено змінами в способах ведення бізнесу та 

зміною зовнішніх чинників, що впливають на діяльність підприємств. 

Огляд літератури з теми дослідження. Питанням бізнес-моделювання 

присвячено чимало праць вітчизняних М. О. Кравченко, В. В. Сидорчук, 

Гатило В.П  та зарубіжних вчених, зокрема: Дотторе К., Остервальдер А., 

Розенблум Р., Тісе Д. Дж., Чесброгх Х. У численних публікаціях науковців 

відображаються принципи формування ефективних бізнес-моделей. Зокрема, 

результатом роботи А. Остервальдера та І. Пінье по розробці та впровадженню 

бізнес-моделей стало створення бізнес-моделі «Канва» («Canvas»), як одного з 

найефективніших та найпопулярніших інструментів стратегічного управління. 

Мета і завдання дослідження.  Метою  роботи  є  розроблення  бізнес- моделі

 для ТОВ «Віконенко» з метою підвищення ефективності його 

діяльності. Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні 

завдання: 

− проаналізувати теоретичні підходи до сутності процесу бізнес- 

моделювання та його реалізації; 

− описати теоретичні положення формування структури бізнес-моделі; 

− проаналізувати господарську діяльність підприємства; 

− провести SWOT-аналіз підприємства; 

− оцінити ефективність наявної бізнес моделі ТОВ «Віконенко»; 
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− розробити бізнес-модель для підвищення ефективності ведення 

господарської діяльності ТОВ «Віконенко»; 

− обґрунтувати економічну ефективності запропонованих змін; 

− проаналізувати стан охорони праці та безпеки в надзвичайних ситуаціях 

на підприємстві. 

Об’єктом дослідження є діяльність ТОВ «Віконенко» в частині 

розроблення ефективної бізнес-моделі. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та практичних 

положень щодо удосконалення процесу бізнес-моделювання та його 

впровадження на підприємстві. 

Інформаційна база роботи. Інформаційною базою дослідження є чинні 

законодавчі та нормативні акти, що регулюють підприємницьку діяльність, 

офіційні матеріали Державного комітету статистики, фінансова звітність ТОВ 

«Віконенко», праці вітчизняних та зарубіжних вчених. Теоретичною основою 

дослідження є праці вітчизняних і зарубіжних науковців, що працюють над 

розробкою та впровадженні нових, ефективніших бізнес-моделей на 

підприємства. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні 

теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо розроблення бізнес- 

моделі підприємства: 

− подальшого розвитку отримало визначення сутності бізнес- 

моделювання на підприємстві; 

− розроблено бізнес-модель для ТОВ «Віконенкодля забезпечення його 

конкурентоспроможності; 

− подано рекомендації щодо підвищення ефективності ТОВ «Віконенко» 

на основі бізнес-моделювання. 

Методи дослідження. У процесі дослідження використано сукупність 

загальних та специфічних наукових методів, зокрема: методи економічного та 

статистичного аналізу, економіко-математичного аналізу, фінансового аналізу, 
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графічного моделювання, порівняння та використання інструменту системи 

загальних показників в поєднані з КРІ – системою ключових показників. 

Апробація. За результатами дослідження опубліковано тези доповіді на 

Ⅳ Міжнародній науково-практичній конференції „Формування механізму 

зміцнення конкурентних позицій національних економічних систем у 

глобальному, регіональному та локальному вимірах (Тернопіль, 31 березня 

2020 р.). 

Практичне значення одержаних результатів полягає у формуванні 

рекомендацій практичного спрямування, що стосуються розроблення та 

впровадження бізнес-моделі на ТОВ «Віконенко». 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел що налічує 35 

найменування та додатків. Загальний обсяг роботи – 74 сторінок 

комп’ютерного тексту, у тому числі 12 рисунків та 18 таблиць. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ДОСЛІДЖЕННЯ БІЗНЕС-МОДЕЛЮВАННЯ 

ЯК ДІЄВОГО ІНСТРУМЕНТА У ДОСЯГНЕННІ КОМЕРЦІЙНОГО 

УСПІХУ ПІДПРИЄМСТВА 

 

 
 

1.1 Суть бізнес-моделювання у підприємництві 

Вперше поняття «бізнес-модель» було використано в анотаціях до 

наукових робіт на економічну тематику наприкінці 40-х років ХХст., а в 50-60-х 

роках закріпилось у ділових іграх для керівників. До середини 90-х років «бізнес- 

моделі» розглядались в контексті корпоративних стратегій. У період стрімкого 

розвитку доткомів, бізнес-моделювання використовувалось для опису 

відміностей нових інтернет-компаній одна від одної та традиційного бізнесу. У 

1990-х-2000-х роках більшість моделей було присвячено технологічним 

компаніям, тому поняття «біснес-модель» асоціювалось саме з ними. 

Дослідники з лондонського Університету Брунеля і паризької Вищої школи 

економічних і комерційних наук визначають модель бізнесу, як уявлення про 

структурні, операційні і фінансові механізми роботи комерційної організації, її 

продуктів і послуг в даний момент часу і їх подальший розвиток для досягнення 

стратегічних цілей компанії [1]. 

Інколи бізнес-моделі плутають з стратегією підприємства, а це є 

неправильно оскільки між ними є суттєві розбіжності (табл. 1.1). 

Таблиця 1.1 − Порівняльна характеристика стратегії та бізнес-моделі 

підприємства 

Стратегія Бізнес-модель 

Спосіб досягненя цілей Бажаний кінцевий результат стратегії 

Відображається у письмовому документі Є зразком, якого намагається дотримуватися 

підприємство при реалізації стратегії 

Формується на підприємстві Формується в ринкових умовах 

Завдання та ресурси для бізнесу Метод стійкого ведення бізнесу 

Джерело: сформовано автором на основі [2; с. 51] 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82_%D0%91%D1%80%D1%83%D0%BD%D0%B5%D0%BB%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%92%D0%B8%D1%89%D0%B0_%D1%88%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0_%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D1%96_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D1%80%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D0%BD%D0%B0%D1%83%D0%BA&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%92%D0%B8%D1%89%D0%B0_%D1%88%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0_%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D1%96_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D1%80%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D0%BD%D0%B0%D1%83%D0%BA&action=edit&redlink=1
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Існує значна кількість трактувань поняття «бізнес-модель підприємства», 

деякі з яких подано у (табл.1.2.) . 

Таблиця 1.2 - Сутність поняття «бізнес-модель підприємства» за 

різними вченими 
 

Автор Значення 

Дотторе К. Її використовують для моделювання діяльності фірми із урахуванням 

процесів, завдань і каналів зв’язку для створення інформаційної 

системи в підтримку фірми у своїй повсякденній роботі 

Котельніков В. Термін, який вживають для опису методу ведення бізнесу, а саме 
створення цінностей, вибір споживача, продукту та ціноутворення 

Остервальдер 
А. 

Він описує обґрунтування того, як організація створює, забезпечує і 
формує економічні, соціальні або інші цінності 

Тісе Д. Дж. Вона чітко формує логіку, дані й інші чинники, які стимулюють 

пропозицію цінності для клієнта і життєздатну структуру прибутків та 

витрат для підприємства 

Чесброгх Х., 

Розенблум Р. 

Вважають, що бізнес-модель забезпечує послідовну схему, до якої 

належать технологічні особливості, виробничі ресурси і перетворює їх 
В економічні результати 

Ву Дж. Бізнес-модель є абстракцією ідентифікації бізнесу; як компанія 

заробляє гроші 

Мітчел Д.В. 

Брукнер Колес 

С. 

Під «бізнес-моделлю» мається на увазі «хто», «що», «чому», «де», 

«як» і «скільки» підприємство використовувало, для задоволення 

потреб своїх клієнтів, кінцевих користувачів та інших зацікавлених 

осіб (включно із, але не обмежуючись співробітниками, партнерами, 

постачальниками, дистриб’юторами, кредиторами, акціонерами і 

співтовариствами, операціями підприємства). 

Хамел Г. Описує бізнес-модель, як концепцію, яка була введена в практику. 

Джерело: сформовано автором на основі [2; с. 51] 

 
 

Провівши аналіз підходів, до розуміння сутності поняття «бізнес- 

модель», можна побачити їх взаємну інтеграцію та близькість у формулюванні. 

Вони описують її за допомогою системного підходу, що надає змогу найкраще 

зрозуміти її імітаційну складову в сфері господарської діяльності 

підприємства. Відштовхуючись від цього, «бізнес-модель» можна розглядати, 

як опис існуючої ситуації на підприємстві відносно змін бізнес-середовища та 

за допомогою системи індикаторів чи процесів, можна уточнити зміст самого 

процесу та перспективи розвитку підприємства. 
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Одним із найвідоміших дослідників бізнес-моделі підприємства є А. 

Остервальдер. Він запропонував всесвітньовідому Business Model Canva, яка 

складається із дев’яти елементів [3], а саме: 

Сегменти клієнтів – група споживачів, на яку орієнтується виробник. 

1. Запропоновані переваги – продукти та послуги, що здатні задовільнити 

потреби споживачів. 

2. Канали розподілу – канали, за допомогою яких відбувається пошук 

клієнтів та пропозицію цінностей. 

3. Взаємини з клієнтами – типи відносин, що виникають у кожному 

сегменті. 

4. Потоки доходу – потоки, через які ми відбувається отримання 

прибутків від споживачів для створення вартості та клієнт, що стикається з 

операціями. 

5. Ключові ресурси – ресурси на яких будується бізнес-модель. 

6. Основна діяльність – основні операції, що забезпечують бізнес- 

модель. 

7. Мережа партнерів – взаємовідносини між партнерами та 

постачальниками. 

8. Структура витрат – витрати компанії для управління обраною бізнес- 

моделлю. 

Для більш чіткого уявлення потрібно розуміти, з яких складових 

складається бізнес-модель. (Рис. 1.1) 

Таким чином, можна сказати, що «бізнес-модель» – це сукупність усіх 

факторів існування бізнесу, тому кожна компанія, яка відповідає хоча б одному 

з наведених нижче критеріїв, повинна мати бізнес-модель, що відповідає 

викликам сучасного бізнес-середовища: 

1. міжнародна або транснаціональна компанія чи холдинг; 

2. має на меті досягнути високого рівня автоматизації; 

3. має різного рівня відносини з іншими компаніями; 

4. прагне надавати клієнтам послуги найвищої якості. 
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Рисунок 1.1. Складові бізнес-моделі [3] 

 
 

Важливо також зазначити, що недостатньо лише розробити модель, її 

потрібно постійно вдосконалювати. Для вдосконалення бізнес-моделей 

використовується моделювання бізнесу, аналіз та проектування для організації 

змін та вдосконалення бізнес-процесів. 

Однією із класифікацій бізнес-моделей є поділ її на різні види залежно 

від функціонального призначення (табл. 1.3.) 

Таблиця. 1.3 - Функціональні моделі підприємства 
 

Назва Характеристика 

1 2 

Виробнича Вона спрямована на виробництво максимальної кількості 
продукції. Використовуючи наявну інформаційну базу виробничих 
відділів, інформацію про стан фінансів, персоналу та маркетингову 

діяльність підприємства 

Ринкова Основною метою даної моделі є пристосування підприємства 

під певний ринок. Вона є схожою до виробничої, оскільки 

використовую ту ж інформаційну базу 

Держава, 
нормативний 

фактор 

Ціль, мета, 
завдання 

Фінансове 
забезпечання 

Споживачі, 
постачальники, 

персонал 

Бізнес- 
модель 

підприємств 
а 

Фактор 
креативнсті, 
маркетинг 

Товар, 
робота, 
послуга 

Ринок, 
конкуренти 

Технологія, 
методологія, 
виробництво 
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Продовження табл. 1.3 
1 2 

Маркетингова Основним завданням ставиться адаптація діяльності 

підприємства до вимоги ринку та споживачів з використанням 

наявної інформації, але в той же час надається перевага сегменту 

ринку, де відбувається активна маркетингова діяльність, що у свою 
чергу, перетворює її у ефективний інструмент боротьби за ринок 

Інноваційна Задля задоволення основних вимог споживачів відбувається 

залучення персоналу, як носія інтелектуального капіталу, що стає 

невід’ємною частиною виробничої системи та основою для 

формування нових ефективних бізнес-ідей. Окрім того вона 

використовує не тільки попередню інформацію, але й широко 
використовує дані про потреби та поведінку споживачів 

Компромісна Приймаючи дану модель, підприємство ставить на меті 

задоволення вимог споживачів у межах своїх реальних 

можливостей. Зосередження відбувається на споживачах та їх 

ринковій поведінці. В той же час виробничі, фінансові та трудові 
ресурси обмежуються наявними можливостями підприємства. 

Споживацька Зорієнтована на задовільнені усіх вимог споживачів. Ця модель 

виходить з гіпертрофованого розвитку інноваційної та 

компромісної моделей 

Фінансова Містить розрахунки надходжень та витрат, графіки погашення 

кредитів, потреби у фінансуванні. З її допомогою можна провести 

оцінку передбачуваних сценаріїв розвитку подій, порівняти 

платоспроможність споживачів, визначити чи буде потреба у 

додатковому фінансуванні та оцінити вартість фінансування 

Економічна Одна з найбільш містких за обсягом інформації, що 

використовується. Її завдання - описати усі економічні засади 

ведення бізнесу, пов’язати між собою основні параметри діяльності 

підприємства один з одним та з фінансовими результатами 

враховуючи технологічні особливості і обмеженість виробництва. 

Складовими даної моделі є: 
1. розрахунки собівартості продукції; 

2. залежність собівартості від основних показників; 

3. прогнозування випуску продукції; 

4. управління ефективністю виробництва; 

5. визначення порогових значень параметрів задля прийняття 

управлінських рішень. 

Фінансово- 
економічна 

Ця модель була сформована після об’єднання двох попередніх і 

дозволяє на основі економічної моделі прогнозувати рух коштів, 

проводити оцінку обсягів та термінів надходження коштів і 

відповідно розрахувати ефективність основної діяльності 

підприємства. Дану модель використовують для моделювання 

різних локальних процесів, розробки бюджету, оцінювання витрат 

на бізнес-проекти. Завдяки їй з’являється можливість аналізувати 

декілька варіантів з метою вибору оптимального та оцінити, як 
окремий проект впливає на ефективність діяльності підприємства 

Джерело: сформовано автором на основі [3] 



14 
 

Розглянувши основні функціональні бізнес-моделі, можна дійти 

висновку, що тільки фінансово-економічна включає в себе усі аспекти 

життєдіяльності підприємства. Окрім функціональних моделей існують також 

складні класичні (табл. 1.4) 

Таблиця 1.4 - Складні класичні бізнес-моделі 
 

Назва Характеристика 

Інтегрально - 

функціональна 

Вона є інструментом побудови та застосування системи 

управління виробництвом на великих підприємствах, 

порівнянні наявних та майбутніх бізнес-процесів. Дана модель 

по своїй суті залишається функціональною, тому бізнес- 

процеси описуються як дії, що розділені за різними 

функціональними підрозділами, що порушує стандартний 

принцип побудови діяльності підприємства «один процес – 

один підрозділ – один бюджет – один власник». Однак вона 

дозволяє зберегти компетенцію і організаційний порядок, 

автоматизувати найскладніші та рутині операції, а враховуючи 

велику глибину інтеграції дозволяє отримати збалансований 

опис бізнес-процесів, що надає необхідну інформацію і має 

велику цінність для управлінців, власників та інвесторів 
підприємства. 

Інтегрально - 

процесна 

Особливостями цієї моделі є зосередження уваги на процесах 

підприємства за результатами діяльності, а не на предметі 

діяльності порівняно з інтегрально функціональною моделлю. 

У підсумку, економісти та управлінці отримали універсальні 

процесні моделі підприємства, особливістю яких є чітке 

об’єднання робіт за «результатом» і повне дотримання 
принципу «один процес – один результат – одна структура – 

один бюджет – один власник». 

Модель 

послідовного 

формування 

цінності 

Дана  модель  базується  на  запропонованому   М.Портером 

«ланцюжку створення цінностей» в якому робиться акцент на 

основних бізнес-процесах, що забезпечують операційний цикл 

виробництва продукції і виконуються послідовно у часі, та 

допоміжні бізнес-процеси, що забезпечують діяльність системи 

і постійно супроводжують створення продукції. М.Портер 

вперше визначив, що підприємство виготовляє, надає 

товар(послугу), за котру споживач готовий заплатити, і для того 

щоб підприємство могло точно виділити свої конкурентні 

переваги необхідно провести аналіз всієї послідовності процесу 

створення цінності. Однак недоліком цієї моделі є те, що вона 

носить  більш  демонстративний  характер  і в  ній недостатньо 
глибоко опрацьовуються конкретні блоки моделі 

Джерело: Сформовано автором на основі [4] 

 

 

Окрім розглянутих кваліфікацій, виділяють також поділ моделей 

складністю (локальні або інтегральні); параметрами (комбіновані, 
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спеціалізовані, процесні); часовою ознакою (оперативно-тактичні, коротко, 

середньо строкові та довгострокові (стратегічні)) тощо. 

Бізнес-моделювання є необхідним для усіх підприємств незалежно від 

напрямів і масштабів діяльності чи національної приналежності. Це можна 

пояснити такими причинами: 

1) бізнес-модель дає розуміння логіки бізнесу, відкриває ланцюг 

причинно-наслідкових зв’язків, уможливлює переосмислення способів та 

механізмів організації бізнес діяльності; 

2) у процесі створення бізнес-моделі відбувається злам 

функціональної ідеології: насамперед звертається увага на ідею продукування 

цінностей, а не продуктів, пропонування цінності, а не продаж; 

3) даний принцип побудови бізнесу дає можливість ґрунтовно по- 

новому відповідати на запитання щодо ефективності та продуктивності 

компанії; 

4) в свою чергу, переосмислення керівництвом, власниками бізнесу та 

співробітниками логіки ведення підприємницької діяльності створює 

потенціал до розвитку, розкриває простір для нових можливостей, якісних 

перетворень в компанії стає суттєвим поштовхом для інноваційної діяльності 

у всіх сферах. 

Дослідивши успіх великих компаній можна дійти висновку, що на етапі 

проектування бізнес-моделі виникають передумови посилення ключових 

компетенцій, які внаслідок сполучення бізнес-процесів створюють унікальні 

конкурентні переваги. 

Завдяки бізнес-моделі з’являється можливість усунути суперечності, що 

притаманні для функціональних і матричних моделей організації бізнесу, тому 

що в процесі моделювання надається можливість виявити пріоритети, 

ліквідувати неузгодженості, зосередити зусилля компанії на основних 

напрямах, що створюють цінності та прибутковість. 

У стислій формі бізнес-моделі та бізнес-моделювання надає можливість 

відкрити всю багатогранність функціонування компанії, через прості, 
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зрозумілі речі надає усім зацікавленим інформацію щодо принципів, 

механізмів функціонування та пріоритетах компанії. 

В загальному, бізнес-модель слід розглядати, як інтегративну 

архітектуру, що описує безперервний потік інформації та матеріальних 

ресурсів в процесі стратегічної діяльності будь-якого напряму господарської 

діяльності. 

Процесу розробки бізнес-моделі повинні передувати пошук проблем 

підприємства, його сильних та слабких сторін, розуміння його становища на 

ринку серед конкурентів, рівня виробничого розвитку, аналіз маркетингової, 

організаційно-управлінської та фінансової структури в усіх їх взаємозв’язках. 

Аналіз бізнесу повинен містити дослідження внутрішнього та зовнішнього 

бізнес-середовища, оцінку кризового стану підприємства. 

Основними завданнями моделювання бізнесу є цілісний підхід до 

документування та аналізу бізнесу, як монолітної структури, тобто 

забезпечення відповідного рівня стандартизації. Використання методів та 

інструментів для моделювання створює основу для стандартизації та реальні 

можливості слідувати їй. 

Виділяють різні інструменти для моделювання, такі як ARIS, IDEF, FOX 

manager та інші. Використання цих інструментів дозволяє стандартизувати 

підхід до опису бізнесу, нагромаджувати досвід та практичні навички 

впродовж тривалого часу. 

Використання спеціальних інструментів надає наступні переваги: 

- дозволяє підтримувати стандартний підхід; 

- підвищує якість і точність при проектуванні проекту; 

- підтримується використання загальноприйнятих термінології процесу; 

- можливість використовувати різні інструменти аналізу; 

- підтримується багаторазове використання моделей; 

- можливість проводити тестування моделей на відповідність; 

- підтримується робота віртуальних робочих груп. 
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В інструментах моделювання, користувач переважно працює із завчасно 

визначеними графічними символами, діаграмами та зв’язками, що спрощує 

процес сам процес моделювання. 

 
1.2 Інструмент Fox manager у процесі бізнес-моделювання 

Fox manager – являє собою класичну систему бізнес-моделювання, яка 

дозволяє описувати бізнес-структуру підприємства і формувати регламентну 

документацію (посадові інструкції, регламентні процеси, робочі інструкції). 

Бізнес-структура яку можна описувати у Fox manager включає в себе: 

1) модель бізнес-процесів (опис постійної діяльності підприємства); 

2) організаційні структури (описує підпорядкування та 

відповідальність за роботу); 

3) матеріали, що використовуються (для прикладу матеріали та 

документи з котрими працює підприємство); 

4) зовнішні суб’єкти (постачальники і підрядники, які приймають 

участь у бізнес-процесі). 

Додатковою особливістю програми є те, що вона містить розширений 

функціонал по підбору персоналу та веденню бази даних за компетенціями, 

професіями та особистими якостями співробітників. 

При роботі з програмою дана програма має кілька переваг над своїми 

конкурентами, а саме для спрощення початку роботи з програмою користувачу 

надається можливість налаштувати власний робочий стіл, винести застосунки 

часто використовуваних процесів, документів чи елементів організаційної 

структури. 

Вигляд має дещо непривичний але непідготовленому користувачу буде 

розібратися набагато простіше ніж з численною кількістю довідників і 

вспиваючих меню з традиційного корпоративного програмного забезпечення. 

Також наявний інтегрований месенджер, що надає змогу  в  режимі  

реального часу спілкуватися з другими користувачами програми, а також 

передавати їм посилання на бізнес-процеси, документи та другі елементи 
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програми. Окрім того розробники попіклувалися щоб користувач мав змогу 

проводити численні налаштування візуального оформлення, оскільки 

працювати з таким інтерфейсом набагато зручніше. Варто зазначити, що 

можливість відкривати кожен елемент програми в новому вікні робить процес 

моделювання простішим, тому що при побудові бізнес-моделі виникає 

необхідність вносити поправки в другі процеси, не закриваючи відкритих 

діаграм (рис.1.2.). Для прикладу можна з легкістю одночасно редагувати кілька 

процесів, тримаючи відкритою схему організаційної структури і заповнювати 

будь-які довідники. 

 

Рисунок 1.2. Інтерфейс програми Fox manager [17] 

 
 

Наразі програма працює майже з усіма сучасними базами даних, а саме: 

1) MS SQL Server; 

2) MySQL; 

3) PostgreSQL; 

4) IBM DB2; 

5) Interbase; 

6) Oracle; 

7) SQLite. 

Для невеликих підприємств самим оптимальним варіантом досі 

залишається використання файлової бази даних SQLite. Дана база даних 
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забезпечує не тільки найвищу скорість роботи з програмою але також і не 

потребує адміністрування і з легкістю може бути скопійована. 

Також слід взяти до уваги, що програма має інтегровані текстовий та 

графічний редактор для бізнес-процесів та схем організаційних структур, що 

робить її більш зручнішою в порівняні з програмами конкурентами. 

Отже розглянемо сам процес бізнес-моделювання і розпочнемо з 

«Організаційних структур» (рис. 1.3.) 
 

Рисунок 1.3 Організаційна структура Fox manager [17] 

 
 

При початку роботі з програмою рекомендується розпочати роботу саме 

з заповнення довідників в меню організаційних структур. Для заповнення 

довідника потрібно побудувати дерево зліва, а в правій частині вікна з’явиться 

сформована графічна схема обраної гілки організаційної структури. 

Діаграми, що відображаються в правій частині вікна, формуються 

автоматично кожен раз обираються елементи в дереві. Також можна 

налаштувати зовнішній вигляд і вміст але переміщувати блоки і редагувати 

графічну діаграми неможна. Якщо є необхідність відредагувати графічні схеми 

можна використати вбудований графічний редактор організаційних структур. 
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Варто зазначити, що розробники приділили велику увагу організаційній 

структурі, надавши можливість користувачу не тільки ввести список 

співробітників але і перелік кандидатів на відкриті позиції. Програма дозволяє 

формувати базу знань співробітників, відмічати якими компетенціями, 

професійними навиками та особистими якостями вони володіють. При обранні 

відповідального за функцію у бізнес-процесі можна відфільтрувати посади по 

заданим критеріям, для прикладу можна вивести тільки список тих посад, які 

володіють іноземними мовами чи тих хто має достатній досвід у проведені 

презентацій. 

Незважаючи на переваги «організаційної структури» при виборі 

інструменту для бізнес-моделювання користувач буде обирати програму з 

максимально детальною можливістю моделювати бізнес-процеси. (Рис. 1.4) 

 

Рисунок 1.4 Побудова бізнес-процесів Fox manager [17] 
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Будувати процеси можна перетягуючи блоки з бокових панелей на 

діаграму або за допомогою випливаючих меню, які появляються при виділені 

любого блоку в процесі. 

За кожним блоком функцій, документів та матеріалів можна 

закріплювати детальний опис і файли. В подальшому вміст цих файлів можна 

додати до докладу чи переглядати безпосередньо із схеми. Наприклад, можна 

закріпити за функцією якусь інструкцію чи відео файл, а користувачу буде 

достатньо обрати схему та відкрити її, без необхідності заходити в редактор 

процесів чи форматуванню звіту. (рис. 1.5) 

 

Рисунок 1.5 Процес відкриття закріплених фалів [17] 

 
 

Ще однією корисною властивістю є те, що є змога вести облік ревізій і 

змін в процесі. Кожного разу, коли вносяться зміни в графічну схему і 

зберігається процес, програма автоматично створює нову ревізію, що надає 

змогу в любий час провести порівняння двох версій одного і того процесу (рис. 

1.6). 

 

Рисунок 1.6 Співставлення процесів Fox manager [17] 
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Отже, Fox manager це інструмент, що спрощує процес бізнес- 

моделювання і завдяки візуалізації процесів надає більше детальну інформацію 

 
1.3 Особливості здійснення процесу бізнес-моделювання з метою 

забезпечення комерційного успіху підприємства 

Canvas – це модель стратегічного планування, що використовується для 

опису бізнес-моделей. Вона була розроблена А.Остервальдером і складається 

з 9 елементів, які слугують для того щоб: 

− люди, які приймають участь в створені чи зміні бізнес-моделі 

розмовляли одною мовою; 

− розкласти бізнес-модель на частини; 

− доповнювати, вносити зміни у частини, таким чином інтегрувати 

інновації в бізнес-модель. 

Отже, кожну бізнес-модуль можна представити у виді групи з 9 

елементів, що були описані в пп 1.1. 

Однак, у цій моделі є і негативна сторона, оскільки вона не містить 

систему показників за якою можна провести діагностику та наліз, отож для 

цього пропонується використовувати поєднання бізнес-моделі 

А.Остервальдера та систему збалансованих показників. Система 

збалансованих показників складається із задач та показників, що згруповані за 

4-ма направленнями: 

− фінансова складова, що відповідає за аналіз фінансових показників 

діяльності підприємства, таких як; коефіцієнт рентабельності, рівень 

платоспроможності та інші. 

− клієнтська структура – що включає: кількість постійних клієнтів, 

сегмент ринку, що займає підприємства, кількість конкурентів; 

− складова бізнес-процесів – складовими якої є: рентабельність продукції, 

коефіцієнт зносу основних засобів, коефіцієнт оборотності оборотних активів, 

коефіцієнт рентабельності виробництва, коефіцієнт придатності основних 

засобів; 
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− навчання та розвиток персоналу – містить в собі: коефіцієнт підвищення 

кваліфікації, рентабельність персоналу, плинність кадрів, фактичний обсяг 

активів на 1-го працівника, частка персоналу у загальній чисельності персоналу 

конкурента досліджуваного підприємства [5]. 

У підсумку від поєднання двох цих методів ми отримали можливість 

оцінювати теперішню та майбутню діяльність підприємства. 

Результати, що отримані з моделі збалансованих показників 

використовуються в системі ключових показників ефективності «KPI». За 

допомогою даної системи надається можливість вимірювати кожен окремий 

процес в кількісному виражені. Для початку потрібно зрозуміти, які завдання 

повинні повинні виконувати підрозділи та за якими показниками можна 

оцінювати їх роботу. Для кожного підрозділу буде окремий перелік показників, 

що оцінює результативність роботи. 

Для початку потрібно встановити вихідні дані, роботу яких потрібно 

прив'язати до КРІ. Наступним кроком проводиться розбиття показників на 

рівні важливості за пріоритетом (сума яких дорівнює 1). Після цього 

проводиться аналіз даних за певний період часу і складається план за всіма 

напрямками. Після цього проводиться розрахунок результатів показників 

ефективності за такою схемою: 

Індекс КРІ = вага КРІ * факт/мета. Де факт – результат, що був 

досягнутий. 

Такий підхід до аналізу ефективності роботи показує слабкі місця в 

діяльності, після чого процеси беруть на контроль і проводять 

реконструктуризацію процесу або аналізується правильність встановлення 

плану. 

 
Висновки до розділу 1 

У першому розділі роботи було визначено сутність поняття бізнес- 

модельна основі дослідження наукових праць вітчизняних та зарубіжних 

вчених. Встановлено, що бізнес-модель є невід’ємною частиною на шляху до 
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успіху підприємства. Показано, що кожна модель має своє особливості, переваги 

та недоліки і з часом їй притаманна втрата актуальності через зміни у 

зовнішньому бізнес-середовищі. Вдалий вибір бізнес-моделі чи модифікація 

наявної є тим елементом, що може забезпечити основні конкурентні переваги. 

Фахівець, що удосконалює модель підприємства зможе чітко пояснити, які 

особливості ведення господарської діяльності у підприємства, які переваги чи 

недоліки воно має перед конкурентами та які послуги надає. 

У процесі дослідження була детально розглянута бізнес-модель 

А.Остервальдера, так як вона виступила базою для розроблення пропозицій 

для ТОВ «Віконенко». 

Окрім того розглянуто інструмент для бізнес-моделювання «Fox 

manager», за допомогою якого можна створювати та модифікувати бізнес- 

моделі. В ньому можна чітко моделювати бізнес-процеси та організаційну 

структуру. Описано кожен етап діяльності підприємства, який вказується у 

даному підході. 

Визначено, що основною перевагою інструментів бізнес-моделювання є 

можливість візуалізувати всі процеси за допомогою шаблонів, 

використовуючи всю наявну інформацію, створити чи модифікувати бізнес- 

модель для конкретного підприємства. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ ТА ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ ГОСПОДАРСЬКОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ТОВ «ВІКОНЕНКО» 

 

 
2.1 Аналіз майнового стану ТОВ «Віконенко» 

Об’єктом дослідження виступає товариство з обмеженою 

відповідальністю «ВІКОНЕНКО», яке займається виробництвом та 

реалізацією металопластикових конструкцій в Україні. Відповідно до Статуту 

предметом діяльності ТОВ «ВІКОНЕНКО» є: − виробництво будівельних 

виробів з пластмас; − виробництво та оброблення інших скляних виробів. − 

виробництво плит, штаби, труб та профілів з пластмас; − виготовлення інших 

готових металевих виробів; − виробництво будівельних металевих конструкцій 

та виробів; − виробництво скла та виробів зі скла. 

З метою визначення підходу для побудови ефективної бізнес-моделі, 

потрібно провести аналіз фінансових показників досліджуваного 

підприємства, з метою визначити вузькі місця та проблеми діяльності. 

Анaлiз мaйнового стану ТОВ «Віконенко» передбaчaє проведення оцінки 

склaду мaйнa, його структури, оцінку джерел формувaння мaйнa, показує на 

скільки змінилися склaдові мaйнa та джерел його формувaння. 

Отож проведемо горизонтальну та вертикальну оцінку активів ТОВ 

«Віконенко» за 2015-2019 роки. (табл. 2.1) 

Таблиця 2.1 - Горизонтальний аналіз активів балансу ТОВ «Віконенко» 

(тис.грн.) 
 

Актив 2015 2016 2017 2018 2019 Відхилення 

2016- 
2015 

2017- 
2016 

2018- 
2017 

2019- 
2018 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

І. Необоротні 
активи 

2972 7654 5936 5853 6344 4682 -1718 -83 491 

Нематеріальні 

активи 

32 1052 556 263 101 1020 -496 -293 -162 
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Продовження табл. 2.1 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Незавершені 

капітальні 
інвестиції 

446 1134 1393 221 - 688 259 -1172 - 

Основні 

засоби 

2494 5468 3987 5369 6243 2974 -1481 1382 874 

Інші 
необоротні 
активи 

- - - - - - - - - 

ІІ.Оборотні 
активи 

19123 22563 48308 51609 62225 3440 25745 3301 10616 

Запаси 14143 18009 37994 42957 54757 3866 19985 4963 11800 

Дебіторська 

заборгованість 

за товари, 

роботи, 
послуги 

708 1956 3439 3191 2739 1248 1483 -248 -452 

За 

розрахунками 

з бюджетом 

- 4 106 148 7 4 102 42 -141 

Інша поточна 

дебіторська 
заборгованість 

2233 1133 3126 2302 2318 -1100 1993 -824 16 

Гроші та їх 

еквіваленти 

150 217 121 1006 210 67 -96 885 -796 

Витрати 

майбутніх 
періодів 

23 35 41 5 14 12 6 -36 9 

Інші оборотні 
активи 

1866 1209 3471 2000 2018 -657 2262 -1471 18 

Всього майна 22095 30217 54244 57462 68569 8122 24027 3218 11107 

Джерело: розрахунки проведені на основі фінансової звітності ТОВ «Віконенко» 

 

З інформації представленої у таблиці 2.1, варто відзначити, що за 

досліджуваний період (2015-2019 рр.) щорічно спостерігалось зростання 

вартості майна ТОВ «Віконенко». Це є позитивним моментом, оскільки 

свідчить про інтенсивне розгортання виробничої діяльності. На кінець 2018 та 

2019 років майно підприємства збільшилось на (3218 тис.грн та 11107 тис.грн. 

відповідно), що свідчить про розширення господарської діяльності і в цілому є 

позитивною характеристикою діяльності підприємтва. 

Вартість запасів підприємства у 2018 році складала 42957тис.грн. За 

звітний період вони збільшилися на 11800 тис.грн і в 2019 році склали 54757 

тис.грн. 
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У 2019 році найбільший внесок у формування оборотних активів 

підприємства внесла інша дебіторська заборгованість. Станом на 2019 рік 

спостерігається збільшення абсолютного значення на 1808 тис.грн., що 

свідчить про погіршення розрахунків підприємства з покупцями та дебіторами. 

Для детальнішого аналізу майна  ТОВ  «Віконенко»  необхідно  також 

оцінити стан основних засобів за допомогою показників оцінки майнового 

стану підприємства (табл. 2.2). 

Таблиця 2.2 - Показники оцінки майнового стану ТОВ «Віконенко» за 

2015-2019 рр. 
 

Актив 2015 2016 2017 2018 2019 Відхилення 

2016- 
2015 

2017- 
2016 

2018- 
2017 

2019- 
2018 

Частка 

основних 

засобів в 
активах 

0,13 0,25 0,1 0,1 0,09 0,12 -0,15 0,00 -0,01 

Коефіцієнт 

зносу 

основних 
засобів 

0,49 0,41 0,57 0,56 0,57 -0,08 0,16 -0,1 0,1 

Коефіцієнт 

оновлення 

основних 
засобів 

0,16 0,46 0,001 0,244 0,159 0,30 - 
0,459 

0,243 0,085 

Коефіцієнт 

вибуття 

основних 
засобів 

0,49 0,77 0,57 0,74 0,68 0,28 -0,2 0,17 -0,4 

Джерело: Розраховано на основі фінансової звітності ТОВ «Віконенко» 

 

 
 

Відповідно до розрахунків коефіцієнту зносу основних засобів можна 

побачити, що за рахунок того, що первісна вартість основних засобів за останні 

три періоди постійно збільшувалася, то їх знос за час експлуатації коливався. 

Це призвело до падіння рівня зносу в 2019 році на -0,17, що свідчить про 

хороший стан основних засобів. При значенні коефіцієнту зносу більш ніж 0,5 

є негативний момент. 
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В процесі аналізу було встановлено, що в 2019 році коефіцієнт оновлення 

на ТОВ «Віконенко» збільшився на 0,085, а коефіцієнт вибуття зменшився на 

0,4. Отже на підприємстві відбувається вчасна заміна основних засобів, що 

дозволяє забезпечувати високу досконалість та економічність технологічних 

процесів. 

На графіку динаміки показників оцінки майнового стану ТОВ 

«Віконенко» можна побачити можна побачити негативну тенденцію 

збільшення протягом 2015-2018 років коефіцієнту зносу основних засобів, а 

також зменшення частки основних засобів в активах станом на 2018 рік, однак 

у 2019 році прослідковується зменшення зносу основних засобів та збільшення 

частки основних засобів в активах і станом на 2019 рік вона становить 0,18, що 

у порівняні з 2018 році 0,09 свідчить про збільшення у 2 рази. 

Для детальнішої оцінки фінансового стійкості підприємства варто 

провести аналіз фінансових ресурсів. Ціллю аналізу фінансових ресурсів 

підприємства є прискорення руху фінансових ресурсів і підвищення на цій 

основі обороту активів та капіталу, а також забезпечення фінансової стійкості 

та платоспроможності підприємства. 

Пасив балансу дозволить визначити, які зміни відбулися в структурі 

власних та залучених коштів, скільки залучено в оборот підприємства 

довгострокових та короткострокових позик. 

Аналіз пасиву балансу табл. 2.3. 

Таблиця 2.3 – Горизонтальний аналіз пасивів ТОВ «Віконенко» 

2015- 2019 рр. (тис.грн.) 

Стаття 

. 
2015 2016 2017 2018 2019 Відхилення 

2016- 

2015 

2017- 

2016 

2018- 

2017 

2019- 

2018 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

І. Власний 

капітал 
5366 9852 12248 14800 17480 4486 2396 2552 2680 
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Продовження табл. 2.3 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Зареєстро 

ваний 

(пайовий) 
капітал 

434 434 434 434 434 0 0 0 0 

Неоплаче 
ний капітал 

- - - - - - - - - 

Нерозподі 

лений 

прибуток 

(непокрити 
й збиток) 

4932 9418 11814 14366 17046 4486 2396 2552 2680 

ІІ. 

Довгостро 

кові 

зобов’язан 

ня і 

забезпечен 

ня 

1500 1500 230 2658 21448 0 -1270 2428 18790 

ІІІ. Поточні 

зобов’яза 

ння і 
забезпече 

ння 

15229 18865 41766 40004 29641 3636 22901 -1762 - 
10363 

Поточна 

кредиторсь 

ка 

заборгова 

ність за: 

товари, 

роботи, 
послуги 

2206 8962 15806 15274 15256 6756 6844 -532 -18 

Розрахунки 

з 

бюджетом. 

516 397 114 135 176 -119 -283 21 41 

Розрахунки 

з страхува 
нням 

22 22 55 36 54 0 33 -19 18 

Розрахунки 

з оплати 
праці 

48 92 230 390 272 44 138 160 -118 

Інші 

поточні 

зобов’яза 
ння 

11722 4421 12436 13916 13864 -7301 8015 1480 -52 

БАЛАНС 22095 30217 54244 40004 68569 8122 24027 - 
14240 

28565 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності ТОВ «Віконенко» 



30 
 

Структуру пасивів ТОВ «Віконенко» подано графічно на рис. 2.2. 
 

Рисунок 2.2 Структура пасивів ТОВ «Віконенко» за 2015-2019 рр. 

Джерело: складено на основі фінансової звітності ТОВ «Віконенко» 

 

 

Аналіз фінансових ресурсів показує, що з кожним роком відбувається 

збільшення вартості власного капіталу. Це відбувається за рахунок зростання 

чистого прибутку підприємства та погашення неоплаченого капіталу 

засновниками. Довгострокові зобов’язання за час проаналізованого періоду 

мають тенденцію до збільшення. Це вказує на здійснення підприємством 

інвестиційної діяльності. В свою чергу поточні зобов’язання також 

збільшуються кожного року, що вказує на можливі проблеми з фінансовою 

стійкістю та робить його залежним від кредиторів. 

В поточних зобов’язаннях підприємства найбільшу питому вагу складає 

кредиторська заборгованість за товари, роботи та послуги. До кінця 2017 року 

прослідковувалась тенденція до збільшення заборгованості з оплати праці, 

однак у 2018-2019 роках прослідковується тенденція до зменшення 

заборгованості по оплаті праці, що є позитивним показником. 

У 2019 році сума поточних зобов’язань у порівняні з 2018 роком 

зменшилась на 0,18 тис.грн , що пов’язано з покращенням платіжної 

дисципліни. У підсумку, після проведеного аналізу можна стверджувати, що 
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структура фінансових ресурсів підприємства за звітний рік була задовільною, 

незважаючи на значну дебіторську заборгованість. 

 
2.2. Ретроспективний аналіз фінансового стану ТОВ «Віконенко» 

Аналіз фінансового стану підприємства характеризується фінансовими 

ресурсами, доцільністю їх розміщення а ефективністю використання, 

фінансовими взаємовідносинами контрагентами, платоспроможністю та 

фінансовою стійкістю. 

Отож, розглянемо основні показники фінансової стійкості в табл. 2.4. 

Таблиця 2.4 - Показники фінансової стійкості ТОВ «Віконенко» 

2015- 2019 рр. 
 

№ 

з/ 

п 

Показники Алгоритм 

розрахунку 

2015 2016 2017 2018 2019 Норма 

тивне 

значен 
ня 

1 Коефіцієнт 

фінансової 

незалежності 

Власний 

капітал/Валю 

та балансу 

0,24 0,32 0,22 0,25 0,25 0,5 

2 Коефіцієнт 
фінансової 
залежності 

Валюта 
балансу/Влас 
ний капітал 

4,1 3,2 3,4 2,7 3,9 2 

3 Коефіцієнт 

фінансового 

ризику 

Поточні 

зобов’язання/ 

Власний 
капітал 

2,83 1,91 3,41 2,7 1,69 0,5 

4 Власний 

оборотній 

капітал 

Власний 

капітал – 

необоротні 
активи 

2394 2198 6312 8947 11136  

5 Коефіцієнт 

маневрува 

ння власного 
капіталу 

Власний 

оборотний 

капітал/Валю 
та балансу 

0,1 0,07 0,11 0,15 0,16 ≥0,1 

6 Коефіцієнт 

покриття 

Оборотні 

активи/зобов’ 
язання 
підприємства 

1,25 1,19 1,15 1,29 2,09 1 

7 Коефіцієнт 
фінансової 
стійкості 

Власний 
капітал + 
ДЗ/ВБ 

0,31 0,37 0,23 0,3 0,56 1 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності ТОВ «Віконенко» 
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Показник автономії вказує на скільки підприємство незалежне від 

позикового капіталу. Він вказує яка частина активів підприємства сформована 

за рахунок власних коштів. Так у 2015 році 24 % активів підприємства було 

сформовано за рахунок власних коштів, а у 2016 становить 42 %. Протягом 

досліджуваного періоду, коефіцієнт автономії знаходиться нижче 

нормативного, що свідчить про фінансову залежності підприємства від 

зовнішніх джерел фінансування. 

Коефіцієнт фінансового ризику показує співвідношення залучених 

коштів та власного капіталу. За допомогою цього коефіцієнту можна здійснити 

оцінку загального фінансового стану підприємства (він показує, скільки 

залучених коштів припадає на кожну одиницю капіталу). Протягом 2015-2017 

рр. показник є нижче від нормативу, а тому фінансовий ризик для підприємства 

був низьким. Однак, 2018-2019 рр. показник фінансового ризику ТОВ 

«Віконенко» перевищує нормативне значення, що вказує на підвищення 

ризику структури капіталу. 

Власний оборотний капітал являє собою частину оборотних активів, 

профінансовану на довгострокових засадах. Він відображає стійку основу 

оборотних коштів. На ТОВ «Віконенко» протягом 2015-2019 рр. наявний 

власний оборотній капітал і тим більше спостерігається його зростання, що є 

позитивним моментом. За таких умов підприємство може не лише погасити 

поточні зобов’язання, але і має можливість використовувати фінансові ресурси 

для розширення своєї діяльності. 

Коефіцієнт маневрування власного капіталу відображає, яка частина 

власного оборотного капіталу перебуває в обороті, а яка капіталізована. Чим 

вищий даний показник тим краще, оскільки чим вище значення коефіцієнту, 

тим кращий фінансовий стан, оскільки з’являються можливості кращого 

фінансового забезпечення виробничих та інших видів діяльності, проведення 

розрахунків з кредиторами. В 2015 році показник був нижче нормативно, що є 

негативним моментом, однак з 2016 по 2019 роки показник залишається вище 
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нормативного, що свідчить про наявні можливості забезпечення безперебійної 

діяльності підприємства. 

Коефіцієнт покриття описує можливість покриття боргів підприємства 

власним капіталом. Так ТОВ «Віконенко» протягом досліжуваного періоду 

показник покриття є вище нормативного і спостерігається динаміка росту, що 

є позитивним моментом і вказує на можливість підприємства покрити свої 

борги за рахунок власного капіталу. 

Коефіцієнт фінансової стійкості відображає, яку частину активів балансу 

сформовано за рахунок стійких джерел. За останні два періоди 2018-2019 роки 

на ТОВ «Віконенко» за рахунок стійких джерел сформовано лише 30 % і 

відповідно 56 %, при нормативному значенні 1. 

Таким чином, ТОВ «Віконенко» у 2015-2019 рр. характеризується 

нестійким фінансовим становищем, частина показників не відповідають 

нормативним і деякі мають тенденцію до зниження. На разі підприємство має 

високий рівень залежності від зовнішнього фінансування, однак коефіцієнт 

покриття за 2019 рік вищий від нормативного і вказує на можливість 

підприємства покривати свої борги. 

Проводячи аналіз фінансового стану ТОВ «Віконенко», варто також 

провести розрахунок абсолютних показників фінансової стійкості. Абсолютні 

показники фінансової стійкості відображають міру забезпеченості запасів 

джерелами їхнього фінансування. Співставивши запаси суб’єкта з джерелами 

їх фінансування дозволить визначити тип фінансового стану (табл. 2.5). 

Таблиця 2.5 - Абсолютні показники фінансового стійкості ТОВ 

«Віконенко» за 2015-2019 рр. (тис.грн.) 
 

Показник 2015 2016 2017 2018 2019 

1 2 3 4 5 6 

1. Загальна 

величина запасів 

14143 18009 37994 42957 54757 

2. Наявність 

власних джерел 

формування запасів 

(власні кошти) 

2394 2198 6312 8947 11136 
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Продовження табл. 2.5 
1 2 3 4 5 6 

3. Наявність 

власних  і 

довгострокових 

позикових джерел 

формування запасів 

Власні кошти + 

Довгострокові 

зобов’язання 

3894 3698 6542 11632 32584 

4. Загальна 

величина основних 

джерел формування 

запасів 

Власні кошти + 

Довгострокові 

зобов’язання + 

Короткострокові 
зобов’язання 

19123 22563 48308 51636 62225 

5. Надлишок або 

нестача власних 

джерел формування 

запасів (ряд.2 – ряд. 

1) 

-11749 -15811 -31682 -34010 -43621 

6. Надлишок або 

нестача власних і 

довгострокових 

джерел формування 

запасів (ряд. 3 – 

ряд. 1) 

-10249 -14311 -31452 -31325 -22173 

7. Надлишок або 

нестача загальної 

величини основних 

джерел формування 

запасів (ряд. 4 – 
ряд. 1) 

4980 4554 10314 8679 7468 

8.Трикомпонентни 

й показник типу 

фінансової 

стійкості. 

(0; 0; 1) 

нестійкий 

фінансови 

й стан 

(0; 0; 1) 

нестійкий 

фінансови 

й стан 

(0; 0; 1) 

нестійкий 

фінансови 

й стан 

(0; 0; 1) 

нестійкий 

фінансови 

й стан 

(0; 0; 1) 

нестійкий 

фінансови 

й стан 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності ТОВ «Віконенко» 

 

 

Аналіз абсолютних показників фінансової стійкості показав, що 

підприємство з 2015 по 2019 роки мало нестійкий фінансовий стан. 

Проведемо оцінку фінансового стану підприємства в короткострокові 

перспективі, для цього проаналізуємо показники ліквідності та 
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платоспроможності, які характеризують можливість своєчасно та в повній мірі 

проводити розрахунки по короткострокових зобов’язаннях. 

Для визначення ліквідності ТОВ «Віконенко» розрахуємо коефіцієнти 

ліквідності (табл. 2.6). 

Таблиця 2.6 - Показник ліквідності ТОВ «Віконенко» за 2015-2019 рр. 
 

Назва 
показника 

Алгоритм 
розрахунку 

2015 2016 2017 2018 2019 Нормативне 
значення 

Коефіцієнт 

поточної 

ліквідності 
(Кпл) 

Оборотні 

активи/Поточні 

зобов’язання 

1,25 1,19 1,15 1,29 2,09 1,5 

Коефіцієнт 

швидкої 

ліквідності 
(Кшл) 

Оборотні активи – 

Запаси/Поточні 

зобов’язання 

0,32 0,24 0,24 0,21 0,25 1 

Коефіцієнт 

абсолютної 

ліквідності 

(Кшл) 

Грошові кошти та їх 

еквіваленти/Поточні 

зобов’язання 

0,009 0,01 0,003 0,02 0,007 0,2 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності ТОВ «Віконенко» 

 

 

Аналізуючи інформацію подану у таблиці 2.7, можна зробити висновок 

про достатньо високий рівень ліквідності за весь досліджуваний період, що 

аналізувався. Коефіцієнт поточної ліквідності в 2018 та 2019 роках 

перевищував нормативне значення, а це свідчить про хорошу ефективність 

використання оборотних активів підприємства. Показник коефіцієнту швидкої 

ліквідності є значно нищим від нормативного, тому підприємство має доволі 

високий фінансовий ризик, а тому менше потенційних можливостей до 

залучення додаткових фінансових ресурсів. Однак низький показник свідчить 

про ефективне використання фінансових ресурсів, тому що не ресурси не 

відволікаються на формування грошових коштів. 

Проведемо аналіз ділової активності ТОВ «Віконенко» (табл. 2.7). 
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Таблиця 2.7. - Показники ділової активності ТОВ «Віконенко» за 

2015-2019 рр. 

№ 

з/п 

Показник Алгоритм розрахунку 2015 2016 2017 2018 2019 

1 Коефіцієнт 
оборотності 
активів 

Чистий дохід/Оборотні 
активи 

3,5 3,5 1,66 1,83 1,59 

2 Середня 

тривалість 

обороту 
активів 

360/коефіцієнт 

оборотності активів 

102,8 102,8 216,8 196,7 226,4 

3 Коефіцієнт 

оборотності 

власного 
капіталу 

Чистий дохід/Власний 

капітал 

12,6 8,24 6,55 6,4 5,39 

4 Середня 

тривалість 

обороту 
власного 

капіталу 

360/коефіцієнт 

оборотності власного 

капіталу 

28,5 43,6 54,9 56,25 66,7 

5 Коефіцієнт 

оборотності 

оборотних 
активів 

Чистий дохід/Оборотні 

активи 

3,5 3,59 1,66 1,83 1,59 

6 Середня 

тривалість 

обороту 

оборотних 
активів 

360/коефіцієнт 

оборотності оборотних 

активів 

102,8 102,8 216,8 196,7 226,4 

7 Коефіцієнт 

оборотності 

дебіторської 

заборгованості 

Чистий 

дохід/дебіторська 

заборгованість 

23,06 26,24 11,83 16,79 19,56 

8 Середня 

тривалість 

обороту 
дебіторської 

заборгованості 

360/коефіцієнт 

оборотності 

дебіторської 

заборгованості 

15,6 13,7 30,4 21,4 18,4 

9 Коефіцієнт 
оборотності 
кредиторської 

заборгованості 

Собівартість 
реалізованої 
продукції/кредиторська 

заборгованість 

12,7 7,2 4,2 5,02 5,4 

10 Середня 

тривалість 

оборотності 

кредиторської 
заборгованості 

360/коефіцієнт 

оборотності 

кредиторської 

заборгованості 

28,3 50 85,7 71,7 66,4 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності ТОВ «Віконенко» 
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Високе значення оборотності власного капіталу вказує на те, скільки 

товарів та послуг було продану на кожну гривню залучених коштів. На ТОВ 

«Віконенко» даний показник становить 12,6 у 2015 році та 5,39 у 2019 році, 

відслідковується зниження показника, що є негативним явищем. 

Тривалість обороту власного капіталу для  ТОВ «Віконенко» за 

досліджуваний період коливається у межах 39-56 днів, і зростає у 2019 році до 

66,7 днів. Коефіцієнт оборотності оборотних активів протягом 5 років 

знижувався, що свідчить про зменшення виручки на одиницю обігових коштів. 

Середня тривалість обороту оборотних активів протягом 5 років 

збільшується, що є негативним явищем у діяльності підприємства. Коефіцієнт 

оборотності дебіторської заборгованості в період з 2015 по 2019 роки 

зменшився, що є негативним явищем. Станом на 2019 рік середній термін 

погашення дебіторської заборгованості становив 18,4 днів, в порівняні з 23,7 

днів в 2015 році, тобто прослідковується зниження даного показника, що є 

позитивним явищем. 

Коефіцієнт оборотності кредиторської заборгованості вказує, у скільки 

раз чистий прибуток перевищує кредиторську заборгованість. З 2015 по 2019 

роки цей показник змінився втричі. Станом на 2015 рік ТОВ «Віконенко» могла 

покрити свою кредиторську заборгованість за 28,3 днів, а у 2019 році 66,4 днів. 

Тобто підприємство в змозі вчасно погашати заборгованість перед 

кредиторами і розрахунково-платіжна дисципліна покращується. 

 
2.3 Аналіз прибутковості ТОВ «Віконенко» 

Прибутковість підприємства вимірюється прибутком та рентабельністю. 

Прибуток виражає абсолютний ефект без врахування використаних ресурсів. 

Відносним показником ефективності підприємства є рентабельність. 

За даними фінансової звітності ТОВ «Віконенко» проаналізуємо рівень 

та динаміку фінансових результатів діяльності підприємства (табл. 2.8). За 

досліджуваний період чистий дохід від надання послуг має тенденцію до 

зростання. Однак у 2016 в порівняні з 2015 показник упав на 1,1%. 
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Таблиця 2.8 - Аналіз фінансових результатів діяльності ТОВ «Віконенко» 2015-2019 рр. 
 

Показник, 

тис.грн. 

2015 2016 2017 2018 2019 Абсолютне відхилення, 

тис.грн. 

Відносне відхилення, % 

2016- 

2015 

2017- 

2016 

2018- 

2017 

2019- 

2018 

2016/ 

2015 

2017/ 

2016 

2018/ 

2017 

2019/ 

2018 

1. Чистий дохід від реалізації 67821 81187 80329 94775 99234 13366 -858 14446 4459 119,7 98,9 117,9 104,7 

2. Інші операційні доходи 3819 6293 5905 1214 2605 2747 -388 -4691 1391 164,7 93,8 20,5 214,5 

3. Інші доходи - - - - - - - - - - - - - 

4. Разом доходи 71640 87480 86234 95989 101839 15840 -1246 9755 5850 122,11 98,5 111,3 106 

5. Собівартість реалізованої 

продукції 

59183 70336 69205 82349 85776 11153 -1131 13144 3427 118,8 98,3 118,9 104,1 

6. Інші операційні витрати 4270 5664 6033 1263 3540 1394 369 -4770 2277 132,6 106,5 20,9 280,2 

7. Інші витрати - - - - - - - - - - - - - 

8. Разом витрати 63453 76000 75238 83612 89316 12547 -762 8374 5704 119,7 98,9 111,1 106,8 

9. Фінансовий результат до 

оподаткування 

4368 5536 3021 3241 3119 1168 -2515 220 -122 126,7 54,5 107,2 96,2 

10. Податок на прибуток 567 754 316 -641 -439 187 -438 -957 202 132,9 41,9 -202 68,4 

11. Чистий прибуток(збиток) 

від звичайної діяльності 

3801 4782 2705 2600 2680 981 -2077 -105 80 125,8 56,5 96,1 103 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності ТОВ «Віконенко» 
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З 2018 року прослідковується стайка тенденція до зростання. Так, у 

2018 р. порівняно з 2017 р. чистий прибуток зріс на 17,9 %; у 2019 р. в 

порівняні з 2018 р. на 4,7 % . 

Зростання чистого доходу підприємства оцінюється позитивно, що 

вказує на підвищення обсягу надання послуг та конкурентоспроможності 

підприємства. 

Інші  операційні  доходи  підприємства  в  2015   році   становили 6393 

тис.грн.; у 2016 році 5905 тис.грн., а уже в 2017 році склали 1214 тис.грн., 

що майже у 5 разів менше у порівняні з 2017 роком. У 2019 році 

спостерігалось збільшення інших операційних витрат на 214,5 % у 

порівнянні з 2018 роком. Загалом доходи ТОВ «Віконенко» протягом 

досліджуваного періоду зростали. 

Разом з тим, спостерігається зростання витрат. Собівартість 

реалізованої продукції у 2019 році зросла на 4,1 % у порівняні з 2018 роком. 

Інші операційні витрати у 2016 році 5664 тис.грн., а у 2017 році зросли 

на 6,5 % до 6033 тис.грн. причинами цього були сумнівні борги, економічні 

санкції, що застосовувалися до підприємства та інше. Протягом 2016 року 

відслідковується тенденція до зниження інших операційних витрат. Так, у 

2018 році вони знизились майже у 5 разів до 1263 тис.грн., однак у 2019 році 

вони знову зросли на 280,2 % в порівнянні з 2017 роком. Інших витрат на 

підприємстві за досліджуваний період не виникали. 

На основі аналізу фінансових результатів підприємства можна дійти 

висновку, що фінансово-господарська діяльність ТОВ «Віконенко» 

протягом досліджуваного періоду набирає ефективності. Оскільки у 2015- 

2017 роках підприємство отримало збиток, а вже з 2019 року відбулось 

зростання чистого прибутку на 3%. 

Для кращого розуміння динаміки фінансових результатів представимо 

їх у графічному вигляді (рис. 2.3). 
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Рисунок 2.3. Аналіз результатів діяльності ТОВ «Віконенко» 

2015-2019 рр. 

Джерело: сформовано автором на основі фінансової звітності ТОВ «Віконенко» 

 
 

Отже, як бачимо з графіку, протягом досліджуваного періоду доходи 

підприємства зростали, однак і витрати також. Рівень прибутку протягом 

останніх трьох років тримався в одних межах. 

Наступним кроком оцінювання фінансово-майнового стану 

підприємства є аналіз динаміки показників рентабельності. Показники 

рентабельності є важливими для характеристики складових формування 

прибутку і доходів підприємства. При аналізі виробництва показники 

рентабельності використовуються як інструмент інвестиційної політики і 

ціноутворення. Вони більш повно, ніж прибуток, характеризують кінцеві 

результати господарювання, тому що їх величина показує співвідношення 

між наявними та використаними ресурсами. 

Аналіз показників рентабельності підприємства ТОВ «Віконенко» 

подано у (табл. 2.9). 
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Таблиця 2.9 - Аналіз динаміки показників рентабельності ТОВ 

«Віконенко» 2015-2019 рр. 
 

 

Показник 

 

2015 

 

2016 

 

2017 

 

2018 

 

2019 

Відхилення 

за 

сумою, 

тис.грн. 

 

(%) 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1. Чистий дохід, 
тис.грн. 

67821 81187 80329 94775 99234 31413 146,3 

2.Собівартість 

реалізованої 

продукції 
(товарів, робіт, 

послуг) 

59183 70336 69205 82349 85776 26593 144,9 

2. Чистий 
прибуток, тис.грн. 

3801 4782 2705 2600 2680 -1121 70,5 

4. Середньорічна 
вартість активів, 
тис.грн. 

26156 42230,5 55853 63015,5 83063,5 56907,5 317,5 

4.1 Вартість 
активів  на 
початок року 

22095 30217 54244 57462 68569 46474 310,3 

4.2 Вартість 

активів на кінець 

року 

30217 54244 57462 68569 97558 67341 322,8 

5. Середньорічна 

вартість 

оборотних 
активів, тис.грн. 

20843 35440,5 49958,5 56917 71131 50288 341,2 

5.1 Вартість 

оборотних 

активів  на 
початок року 

19123 22563 48308 51609 62225 43102 325,3 

5.2 Вартість 

оборотних 

активів на кінець 
року 

22563 48308 51609 62225 80037 57474 354,7 

6. Середньорічна 

вартість власного 

капіталу, тис.грн. 

7609 11050 13524 16140 17491 9882 229,8 

7. Витрати 
підприємства, 
тис.грн. 

63851 75244 77663 91800 90875 27024 142,3 

8. Доходи 
підприємства, 
тис.грн. 

3053 4782 2705 2600 2680 -373 87,7 

9. Рентабельність 

підприємства 

(активів), % 

14,5 11,3 4,8 4,1 3,2 -11,3 22 
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Продовження табл. 2.9 
1 2 3 4 5 6 7 8 

10. Рентабельність 

оборотних 
активів, % 

19,8 21,1 5,5 5,03 4,3 -15,5 21,7 

11. Рентабельність 

власного капіталу, 

% 

49,9 43,2 20 16,1 15,3 -33,8 32,2 

12. Рентабельність 
діяльності, % 

5,6 5,8 3,3 2,7 2,7 -2,9 48,2 

13. Рентабельність 

продукції(товарів, 

робіт, послуг), % 

114,5 115,4 116 115 115,6 1,1 100,9 

Джерело: розраховано на основі фінансової звітності ТОВ «Віконенко» 

 

Дослідивши рентабельність підприємства ТОВ «Віконенко», можна 

дійти висновку, що досліджуване підприємство є прибутковим та 

рентабельним. Там протягом досліджуваного періоду рентабельність 

продукції щорічно зростала на 15-16%, а рентабельність діяльності на 3-6% 

щорічно. 

 

2.4 SWOT – аналіз досліджуваного підприємства 

Важливим завданням аналізу є допомога організації оцінити всі 

причини, що впливають на прийняття рішення, а також визначити 

можливості розвитку. Для цього необхідно провести аналіз внутрішніх та 

зовнішніх чинників. 

До внутрішніх чинників належать сильні (S) та слабкі сторони бізнесу 

(W), і саме з їхнього вивчення починають аналіз. Внутрішні чинники 

визначаються ресурсами, які є у розпорядженні компанії, а також процесами, 

на які організація має безпосередній вплив. 

Позиції компанії оцінюють за такими критеріями: 

− фінансові ресурси: джерела фінансування, можливості отримання 

доходу, інвестиції; 

− фізичні ресурси: обладнання, місцеположення, нерухомість; 

− людські ресурси: співробітники, цільова аудиторія, волонтери; 

http://www.bakertilly.ua/news/id1421
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− доступ до природних ресурсів, патенти, авторські права. 

Після детального аналізу внутрішніх чинників проводять аналіз 

зовнішнії, а саме можливостей (О) і загроз (Т), що прямо чи опосередковано 

впливають на бізнес. Організація не здатна контролювати ці процеси, однак 

повинна їх знати та враховувати під час розробки стратегії. 

До зовнішніх чинників належать: 

− ринкові тенденції: поява нових продуктів чи технологій, зміни 

споживчих вподобань цільової аудиторії; 

− відносини з клієнтами та постачальниками; 

− економічні тенденції: глобалізація чи захист національних 

виробників, конкуренція, зміна світового попиту; 

− зовнішнє фінансування; 

Проведемо SWOT – аналіз ТОВ «Віконенко» (табл. 2.10). 

Таблиця 2.10 - SWOT – аналіз ТОВ «Віконенко» 
 

Сильні сторони Можливості 

1. Висока якість надання послуг. 

2. Нижчі ціни в порівняні з конкурентами. 

3. Висока ступінь дотримання договірних 

зобов’язань стосовно кінцевих споживачів. 
4. Хороша репутація на ринку. 

5. Зростання обсягу виробництва. 

1. Можливість розширення асортименту 

продукції. 

2. Високий потенціал ринку збуту 

України та освоєння зарубіжних ринків. 

3. Створення міцних зв’язків з 

постачальниками якісної сировини та 

матеріалів. 

Слабкі сторони Загрози 

1. Низька інвестиційна привабливість. 

2. Висока ступінь зносу основних засобів. 

3. Низька прибутковість підприємства. 

4. Недостатньо обігових коштів. 

1. Посилення конкуренції на ринку. 

2. Підвищення вимог споживачів до 

продукції. 

3. Низька ефективність в освоєнні 

зарубіжних ринків. 

4. Загроза коливань курсу іноземної 

валюти, що може стати причиною 

зростання цін на будівельні матеріали та 

зменшення попиту на продукцію. 

5. Нестабільна політична ситуація в 

Україна, пандемія у світі. 

Джерело: побудовано автором 

Зa результaтaми проведеного SWOT-aнaлiзу можнa скaзaти, що 

основною проблемою є iнвестицiйнa непривaбливiсть пiдприємствa, 

http://www.bakertilly.ua/news/id1422
http://www.bakertilly.ua/news/id1422
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оскiльки iнвестори, перш зa все звертaють увaгу нa прибутковiсть, розмiр 

aктивiв. Сильними сторонaми є висока якiсть продукцiї тa дещо нижчi цiни. 

Зaгрозами зовнiшнього середовищa для ТОВ «Віконенко» є: посилення 

конкуренцiї нa ринку, чaсто змiнювaне зaконодaвство, особливо подaткове , 

що призводить до змiни подaткових стaвок; зростaння цiн призводить до 

зменшення попиту нa ринку тa iн. Проведений SWOT-aнaлiз для ТОВ 

«Віконенко» свідчить, що з метою покрaщення фiнaнсово-господaрського 

стaну пiдприємствa необхiдно збiльшувaти розмiр обiгових коштiв, 

пiдвищувaти iнновaцiйну aктивнiсть, збiльшення якої сприяє додaтковому 

зaлученню клiєнтiв. 

 
Висновки до розділу 2 

У процесі аналізу господарської діяльності підприємства було 

виявлено, що за весь досліджуваний період рентабельність продукції 

зберігалась на рівні 15% в рік, однак рентабельність активів та 

рентабельність діяльності поступово падає. Це пов’язано з падінням чистого 

прибутку. Окрім того, протягом останніх 5 років прослідковується 

збільшення запасів та власних активів. Це відбувається завдяки модернізації 

виробничої лінії та збільшенню виробничих потужностей. 

Визначено, що в сучасних карантинних умовах, підприємству 

потрібно адаптуватися до нових реалій бізнес-середовища, а саме бути 

гнучким у пошуку нових шляхів реалізації товарів, робіт, послуг та шукати 

шляхи виходу на нові ринки. В такій ситуації і потрібна розробка нової 

бізнес-моделі, що забезпечить ефективне функціонування та 

конкурентоспроможність підприємства. 



45  

РОЗДІЛ 3 

 

РОЗРОБКА СУЧАСНОЇ БІЗНЕС-МОДЕЛІ ДЛЯ ПІДВИЩЕННЯ 

ЕФЕКТИВНОСТІ ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ТОВ 

«ВІКОНЕНКО» В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

 

 
3.1 Формування бізнес-моделі на основі моделі А.Остервальдера 

«Canvas» 

Сучасне бізнес-середовище є доволі хитким та потребує гнучкості від 

підприємств. Оскільки стандартні процеси виробництва та реалізації товару 

у зв’язку з карантинними мірами у світі, наложили свої обмеження. Задля 

пошуку потенційних можливостей в сучасних умовах потрібно розробляти 

та модифікувати існуючи принципи та способи ведення бізнесу. В цьому 

процесі велику роль відіграє розробка та впровадження бізнес-моделей, що 

наддасть змогу оптимізувати витрати та розробити нові шляхи для 

виробництва та реалізації товару, а тому і отримати прибуток. 

Задля підвищення ефективності господарської діяльності ТОВ 

«Віконенко» використаємо методику побудови бізнес-моделі «Canvas», 

розроблену А. Остервальдером, детальний опис процесу формування якої 

було подано у розділі 1. Дана модель складається з 9 блоків, кожен з яких 

описує певну частину діяльності підприємства. Отже, побудуємо нову 

бізнес-модель та розглянемо кожен з блоків бізнес-моделі детально. 

ТОВ «Віконенко» займається виробництвом будівельних виробів з 

пластмаси та іншої продукції, а також має велику кількістю працівників. 

Адаптуємо «Canvas» до особливостей діяльності досліджуваного 

підприємства. 

1. Ключові активності. На підприємстві ТОВ «Віконенко» ключовою 

діяльністю є виробництво: 

- будівельних виробів з пластмаси; 

- виробництво інших дерев’яних конструкцій та столярних виробів; 
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- формування та оброблення листового скла; 

- встановлення столярних виробів; 

- неспеціалізована оптова торгівля. 

У зв’язку з карантинними заходами підприємство стикається з 

певними труднощами у реалізації товару. У підприємства ТОВ «Віконенко» 

наявна велика мережа магазинів для продажу виготовленої продукції. Однак 

після ведення карантину можливості для реалізації скоротилися, оскільки 

магазини були закриті. Основною площадкою для торгівлі та реалізації 

товару став інтернет магазин. Провівши статистичний аналіз запитів «вікна 

перфект» в пошуковій системі Google (рис. 3.1) 

 
Рисунок 3.1 Динаміка пошукових запитів «Віконенко» за 2018-2019 рр. 

Джерело: [10] 

 

 

Можна дійти висновку, що у період впровадження жорстких 

карантинних заходів, різко зростала кількість запитів «вікна перфект» у 

пошуковій системі Google, що свідчить про те, що основним місцем для 

покупки товарів був саме інтернет-магазин. Оскільки певні карантинні міри 

продовжують обмежувати діяльність, потрібно просувати інтернет-магазин 

та проводити активну рекламну компанію. Окрім того, потрібно 

використовувати й інші інтернет-площадки для реалізації товару. 
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Таблиця 3.1 – Бізнес-модель ТОВ «Віконенко», розроблена на 

основі«Canvas» 

 

Ключові 

партнери 

Ключова 

діяльність 

Ціннісна 

пропозиція 

Відносини з 

клієнтами 

Сегменти 

споживачів 

Фінансові 

установи: 

Банки 

Постачальники 

сировини 

Виробництво 

будівельних 

виробів з 

пластмаси 

Виробництво 

енергозберігаючих 

виробів з 

пластмаси 

Додаткові послуги 

Виготовлення  та 

встановлення 

енергозберігаючих 

конструкцій 

Доступність для 

споживача 

Сучасний дизайн 

Сервісне 

обслуговування 

Гаряча лінія 

підтримки 

Додаткові 

послуги  по 

встановленню 

Проведення 

виставок 

Фізичні особи 

Юридичні 

особи 

Державні 

замовлення 

 Ключові 

ресурси 

 Канали 

збуту 

 

 
Кваліфіковані 

працівники 

Якісні 

комплектуючі 

Екологічна 

сировина 

 
Фізичні 

магазини 

Інтернет 

магазин 

Веб - сайт 

Виставки 

Гаряча лінія 

 

Структура витрат Джерела доходів 

 
Від збуту виготовленої продукції 

Від після продажного обслуговування 

Інвестиції 

Закупка сировини 

Реклама 

Автоматизація виробництва 

Витрати на виробництво 

Високо якісна сировина 
Витрати на збут 

Джерело: побудовано автором 

 

 
 

2. Сегменти споживачів. Основними споживачами продукції є фізичні 

особи, що модернізують власне помешкання. Окрім того споживачами є 

також і підприємства, що проводять енергозберігаючу модернізацію 

приміщень. Так за статистичними даними у 2019 році ринок світлопрозорих 

конструкцій (далі – СПК) впав на 10%, однак попит на енергозберігаючі 

конструкції значно виріс і становив 40% від загального попиту на СПК. 
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У 2020 році очікується падіння попиту з сторони споживачів ще на 

10% в порівняні з 2019 роком але попит на енергозберігаючі конструкції 

залишиться на тому ж рівні. 

3. Відносини з клієнтами. Сервісна підтримка по підготовці та 

встановленню придбаних товарів. Консультації, як у фізичних магазинах так 

і за допомогою гарячої лінії підтримки по вибору оптимального варіанту для 

споживача. Також проведення виставок з новинками для зацікавлення 

потенційних покупців. Таких, як «МІЖНАРОДНА СПЕЦІАЛІЗОВАНА 

ВИСТАВКА W&D EXPO – 2019», де демонструється готова продукція. Такі 

виставки є важливою подією для виробників та потенційних клієнтів, 

оскільки дозволяє налагодити нові торгові зв’язки. 

4. Ціннісна пропозиція. В час коли енергозбереження стало не тільки 

мейнстрімом але і життєвою необхідністю, перед підприємством постає 

виклик, а саме задовільнити вимоги споживача. Так доступність та якість 

виступає на першу лінію, за нею слідує дизайн та якість підтримки та сервіс. 

Так стандарт-сегмент у 2019 році склав 66% від  загального  рівня 

продажів, 26% економ-сегмент та 6% преміум-сегмент[11]. З загальної 

кількості обсяг продаж енергозберігаючих вікон становив більше 50%, а 

отже орієнтація на стандарт-сегмент є ключовою ціллю підприємства. 

5. Канал збуту. До пандемії основним каналом реалізації товару були 

фізичні магазини. В них клієнт міг прийти побачити та безпосередньо 

проконсультуватися щодо товару. Однак на даний момент основним 

каналом реалізації є інтернет магазин та веб-сайт підприємства. В інтернет 

магазині клієнт може у будь якій точці зайти та переглянути наявний товар, 

зробити заміри та за допомогою калькулятора вікон обрати оптимальний для 

себе варіант. Також можна залишити відгук та прочитати відгуки інших 

покупців. Окрім того є можливість проконсультуватися на гарячі лінії та 

зробити безпосередньо замовлення. 
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Також каналом збуту є міжнародні виставки, де потенційні клієнти, 

оглянувши товар, що їх зацікавив та ознайомившись з презентацією, можуть 

здійснити замовлення. 

6. Ключові партнери. Ключовими партнерами є фінансові установи та 

постачальники сировини. 

7. Ключові ресурси. Кваліфіковані працівники є основним ключовим 

ресурсом ТОВ «Віконенко». Завдяки автоматизації виробництва та високо 

кваліфікованим працівниками вдається мінімізувати брак на виробництві та 

виготовляти якісну продукцію. Використання екологічної сировини надає 

змогу задовільнити потреби навіть самого вибагливого покупця, а 

автоматизоване виробництво у парі з кваліфікованими працівниками 

забезпечують високу якість продукції. 

8. Структура витрат. Виробництво якісної продукції вимагає від 

підприємства значних вкладень в автоматизацію виробництва, а також 

закупівлю високо якісної сировини. Окрім того просування товару на ринку 

вимагає вкладень в рекламу. Також є витрати на реалізацію та після 

продажні послуги. Таким чином витрати можуть бути такими: 

− витрати на розробку товару; 

− витрати на виробництво; 

− витрати на тестування; 

− витрати на сировину; 

− витрати на просування товарів; 

− витрати на зберігання та реалізацію товарів; 

− витрати на участь у виставках. 

− витрати на навчання персоналу 

9. Джерела доходів. Основним доходом підприємства є продаж 

виготовленої продукції, перед продажні та після продажні послуги, такі як: 

монтаж, заміри, ремонт. Також в процесі діяльності підприємство може 
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інвестувати у власний розвиток, що в свою чергу в майбутньому наддасть 

змогу. 

Таким чином, нами удосконалено існуючу бізнес-модель ТОВ 

«Віконенко» з урахуванням факторів впливу зовнішнього та внутрішнього 

середовищ його функціонування. 

 
3.2 Рекомендації щодо підвищення ефективності ТОВ «Віконенко» 

на основі бізнес-моделювання 

Для того, щоб визначити елементи котрі потребують зміни у бізнес- 

моделі чи формуванні нової, потрібно визначити по кожній зі складових ті 

показники, які мають найбільший вплив на діяльність ТОВ «Віконенко» і на 

які потрібно звернути увагу під час дослідження підприємства. Аналізування 

бізнес-моделі ТОВ «Віконенко» проведено на основі системи збалансованих 

показників як розроблена професорами Гарвардського університету 

Р.Капланом та Д.Нортоном. Збалансована система показників визначає 

чотири модулі основних індикаторів підприємства. 

Для практичного використання та впровадження потрібно отримати 

відповіді на питання: 

− як оцінюють компанію акціонери – «Фінанси»; 

− які процеси забезпечують компанії конкурентні переваги – «Бізнес- 

процеси»; 

− чи в стратегічному плануванні передбачені програми інновацій, 

розвитку, мотивації та росту – «Персонал»; 

− яка оцінка з сторони споживачів продукції – «Маркетинг». 

Перед розробкою та побудовою ефективної бізнес-моделі, потрібно 

провести комплексний моніторинг діяльності підприємства. Для цього 

потрібно визначити показники по кожному елементу збалансованої системи 

показників та цільових значень та провести їх розрахунки. Виділивши для 

кожного елементу системи по п’ять показників, проведемо їх розрахунок за 

2016-2019 роки (табл. 3.2). 
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Таблиця 3.2 - Інтегральні значення ключових показників комплексної 

оцінки ефективності бізнес-моделі ТОВ «Віконенко» 

Показник 2017 Співвідно 

шення 

показників 
2017 р. 

2018 Співвідно 

шення 

показників 
2018 р. 

2019 Співвідно 

шення 

показників 
2019 р. 

1 2 3 4 5 6 7 

Фінанси 

Коефіцієнт 
автономії 

0,22 0,4 0,25 0,5 0,25 0,3 

Коефіцієнт 

поточної 
ліквідності 

1,15 0,5 1,29 0,5 2,09 0,5 

Коефіцієнт 

придатності 

основних 
засобів 

0,42 0,5 0,43 0,5 0,42 0,5 

Рентабельність 
виробництва 

1,03 0,80 1,03 0,80 1,09 0,80 

Рентабельність 

власного 
капіталу 

0,24 0,1 0,19 0,1 0,16 0,1 

Середнє 
значення 

 0,46  0,48  0,44 

Бізнес-процеси 

Частка змінних 
витрат 

1,03 0,4 0,48 0,6 0,61 0,3 

Частка 
постійних 
витрат 

3,56 0,6 4,42 0,8 4,82 0,9 

Рентабельність 

виробничих 

фондів 

0,13 0,1 0,04 0,1 0,04 0,1 

Фондовіддача 16,9 0,5 20,2 0,6 17,09 0,4 

Матеріаловідда 
ча 

1,22 1 1,21 1 1,28 1 

Середнє 

значення 
 0,52  0,62  0,54 

Маркетинг 

Валова 

рентабельність 

реалізованої 
продукції 

0,13 0,6 0,13 0,4 0,13 0,5 

Чиста 

рентабельність 

реалізованої 

продукції 

0,03 0,4 0,02 0,5 0,02 0,5 
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𝑖 

Продовження табл. 3.2 
1 2 3 4 5 6 7 

Обсяг продукту 
на складі 

0,04 0,1 0,01 0,1 0,02 0,2 

Рівень 

лояльності 

покупців 

0,6 1 0,6 1 0,7 1 

Коефіцієнт 

частки витрат 

на здійснення 
збуту 

0,03 0,0 0,02 0,1 0,03 0,3 

Середнє 
значення 

 0,42  0,42  0,5 

Персонал 

Прибутковість 

витрат на 

навчання 

персоналу 

0,68 0,8 0,75 0,7 0,88 0,9 

Частка 

кваліфікованих 

працівників 

0,75 0,7 0,70 0,8 0,80 0,8 

Прибутковість 
персоналу 

0,54 0,5 0,57 0,6 0,60 0,6 

Коефіцієнт 
плинності 
персоналу 

0,12 0,3 0,22 0,4 0,29 0,3 

Приріст 

капіталу, що 

припадає на 

управлінський 
персонал 

0,61 0,3 0,65 0,7 0,62 0,4 

Середнє 
значення 

 0,52  0,64  0,6 

Джерело: розраховано автором на основі даних ТОВ «Віконенко» 

 

 
 

Використовуючи отримані середні значення, розрахуємо ступінь 

віддаленості бізнес-моделі ТОВ «Віконенко» від ефективного значення та 

оцінимо за допомогою розрахунку відстані (𝑟𝑥), за формулою 3.1 [22]: 

𝑟𝑥 = √∑4 𝑥 2 

𝑖=1(1 − 𝑏𝑖  ) ( 3.1) 
 

де 𝑏𝑥 – середні (інтегральні) значення в діапазоні від 0 до 1, що 

описують підприємство по кожному з елементів комплексної оцінки. 
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𝑟 = 1; 

𝑟 0,89; 

𝑟 0,91. 

Результат обчислення значення показника віддаленості за три роки 

становитиме: 

𝑥 
2017р. 

 

𝑥 
2018р.= 

 

𝑥 
2019р.= 

 

Проаналізувавши отримані значення показника віддаленості бізнес- 

моделі від оптимального, можна стверджувати, що підприємство повинно 

шукати шляхи щодо покращення наявного стану, оскільки ступінь 

віддаленості знаходиться в межах від 0,5 до 1 протягом 2 останніх років. 

Представимо чотири модулі за отриманими середніми значеннями на 

рис. 3.2 - 3.4. 

 

Рисунок 3.2 Діапазон відхилень інтегральних величин модулів бізнес- 

моделі ТОВ «Віконенко» у 2017 р. 

Фінанси 

0,46 

Персонал 0,52 0,52 Бізнес-процеси 

0,42 

Маркетинг 
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Рисунок 3.3 Діапазон відхилень інтегральних величин модулів бізнес- 

моделі ТОВ «Віконенко» у 2018 р. 

 
 

Рисунок 3.4 Діапазон відхилень інтегральних величин модулів бізнес- 

моделі ТОВ «Віконенко» у 2019 р. 

 
Взявши до уваги отримані результати оцінювання ефективності 

функціонування діючої бізнес-моделі ТОВ «Віконенко», а також стан бізнес- 

процесів на підприємстві, вважаємо за доцільне рекомендувати керівництву 

переглянути систему мотивації та управління персоналом, що підвищить 

загальний рівень продуктивності праці, а також розробити план 

модифікації існуючих бізнес-процесів, а саме: 

Фінанси 

0,48 

Маркетинг 0,6 0,54 Бізнес-процеси 

0,5 

Персонал 

Фінанси 

0,44 

Персонал 0,52 0,52 Бізнес-процеси 

0,42 

Маркетинг 
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− переглянути систему управління та мотивації персоналу; 

− провести реструктуризацію бізнес-процесів, щоб відповідати на 

наявні виклики; 

− відкривати для себе нові ринки, за допомогою використання 

сильних сторін підприємства; 

− перевести акцент просування товарів з фізичних магазинів на 

фірмовий інтернет магазин; 

− провести рекламну компанію для просування бренду та залучення 

клієнтів; 

− за допомогою мережі інтернет, просувати товари не тільки на 

вітчизняних ринках але і на зарубіжних; 

− врахувати тенденцію до енергозберігаючих та екологічних 

технологій щоб задовільнити вимоги споживачів; 

− провести бізнес-моделювання з урахуванням майбутніх загроз та 

можливого стану ринку, щоб розробити план дій для уникнення 

можливих криз. 

Окрім того, базуючись на проведеному SWOT – аналізі в розділі 2, слід 

виділити, що сильними сторонами підприємства є: висока якість продукції; 

низькі ціни в порівняні з конкурентами; добре вивчений ринок. Ці фактори 

надають змогу підвищувати ефективність діяльності та завойовувати нові 

ринки. Однак варто зауважити, що із загроз є такі пункти як: посилення 

конкуренції в тому сегменті де компанія безпосередньо проводить свою 

діяльність; низька ефективність просування товарів та послуг на зарубіжних 

ринках; нестабільна політична ситуація в Україні та обмеження ведення 

підприємницької діяльності в зв’язку з пандемією. В зв’язку з цим 

рекомендовано розробити план по реструктуризації бізнес-процесів, задля 

підвищення ефективності виробництва та управління персоналом. Також варто 

звернути увагу на активне просування товарів через фірмовий інтернет магазин 

і здійснити рекламну компанію для просування бренду. Це наддасть змогу 

компенсувати втрати, які понесло підприємство через обмеження роботи 
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мережі фізичних магазинів. Не потрібно забувати і про активну участь у 

тендерах, як із сторони держави так і підприємств, що наддасть змогу знайти 

постійних споживачів продукції. 

 
Висновки до розділу 3 

Оскільки шляхи формування та аналізу наявних бізнес-моделей, 

потребують глибокого аналізу усіх структур підприємства, у розділі 3 

здійснено аналіз ТОВ «Віконенко» на базі бізнес-моделі «Canvas» та 

використано систему збалансованих показників у поєднані з ключовими 

показниками. В результаті дослідження, знайдено проблемні компоненти та в 

межах отриманих результатів, запропоновано шляхи для вирішення проблем. 

Окрім того було застосовано метод ваги, тобто використовуючи 

обчислення в розділі 2 та вагу кожного з показників на бізнес-модель, було 

проведено розрахунки. В результаті отримані данні інформують про те, що в 

бізнес-процесах підприємства є проблеми. Варто звернути увагу на фінанси та 

персонал. У 2018-2019 рр. показник ваги становив 0,89 та 0,91 відповідно, що є 

нижче 1 тому досліджуване підприємство повинно шукати шляхи до 

покращення ефективності ведення господарської діяльності. Окремої уваги 

заслуговує блок «Фінанси» оскільки середнє значення серед усіх блоків 

найнижче. Окрім того, коефіцієнт автономії у всі досліджувані роки є нижчим 

нормативного, а тому це робить залежним підприємство від зовнішніх джерел 

фінансування. Важливим моментом є те, що показник рентабельності 

виробництва, протягом досліджуваного періоду був позитивним. Також 

використані методи можуть використовуватися для уникнення кризових 

ситуацій в майбутньому за допомогою оцінювання бізнес-моделювання у 

конкретний момент часу та у частині її адаптивності до змінних умов 

функціонування. 
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РОЗДІЛ 4 

ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА В НДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ 

 

 
4.1 Класифікація надзвичайних ситуацій в Україні та порядок 

ліквідації їх наслідків 

Впровадження класифікації надзвичайних ситуацій в Україна, 

здійснено для забезпечення організації співпраці між центральними та 

місцевими органами виконавчої влади, суб’єктів господарської діяльності, 

установ та організацій з метою вирішення питань, пов’язаних з 

надзвичайними ситуаціями (далі – НС), ліквідацією їх наслідків та ведення 

статистики. 

НС в залежності від причин їх походження, на території України 

поділяють на: 

− НС техногенного походження; 

− природного; 

− соціального; 

− воєнного характеру. 

Окрім того відбувається класифікація за обсягом заподіяної шкоди, 

кількості постраждалих та загиблих, об’єму матеріальних та технічних 

ресурсів, що потрібно задіяти для їх ліквідації: 

− державним; 

− регіональним; 

− місцевим; 

− об’єктивним рівнем. 

Однак варто зазначити, що об’єктами класифікації виступають лише 

НС, які відносяться до техногенного, природного, соціального та воєнного 

характеру. 
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До НС техногенного характеру, відностяться: пожежі; неспровоковані 

вибухи чи їх загрози, аварії з викидом небезпечних хімічних, радіоактивних, 

біологічних речовин, аварії на інженерних мережах і спорудах 

життєзабезпечення, електроенергетичних систем, гідродинамічні аварії. 

НС природного характеру – це НС до яких відносять геологічні, 

гідрологічні, метеорологічні явища, пожежі в природних системах, 

інфекційна захворюваність та масове отруєння людей, масова загибель 

тварин. 

НС соціального характеру спровоковані протиправними діями 

терористичного та антиконституційного напряму: захоплення та утримання 

об’єктів критичної інфраструктури (АЕС, ГДС, очисні споруди та інше), або 

загроза їх вчинення, замах на керівництво держави, встановлення вибухових 

приладів в громадських місцях, установах, житловому секторі, викрадення 

небезпечних речовин, аварій на арсеналах, складах боєприпасів та інших 

об’єктах військового призначення. 

НС воєнного характеру – це ситуації в яких відбувається застосування 

звичайної зброї, зброї масового ураження, під час якої є загроза ураження 

населення. 

Рівень надзвичайних ситуацій визначають за територією поширення, 

обсягів матеріальних та технічних ресурсів, що потрібно задіяти для 

ліквідації наслідків, постраждалих людей, порушення їх умов життя та 

розміри завданих чи очікуваних збитків. 

Остаточне рішення, щодо рівня НС та подальшого відображення в 

статистиці, у тому числі у випадку відсутності достатніх відомостей щодо 

розвитку НС, приймається спеціально повірений центральний орган 

виконавчої влади, до компетенції якого належать вирішення питань захисту 

населення і території від НС техногенного та природного характеру. У разі 

потреби ріння погоджується із міністерствами та центральними органами 

виконавчої влади, а також враховується експертний висновок регіональної 
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комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та НС щодо рівня 

надзвичайних ситуацій. 

Експертний висновок, у разі його подання, спеціально 

уповноваженного цетрального органу виконавчої влади, до компетенції 

якого належить вирішення питань захисту населення і території від НС 

техногенного та природного характеру, про віднесення небезпечної події до 

НС, її класифікації та визначення рівня вважається підставою для здійснення 

інших заходів щодо реагування на НС. 

 
4.2 Організація служби охорони праці на ТОВ «Віконенко» 

Охорона праці, на сьогодні, регулюється цілим комплексом 

законодавчих актів. Слід зазначити, що дія законодавства з охорони праці 

поширюється на всі підприємства, установи, організації незалежно від форм 

власності  та   видів   їх  діяльності.   Після   прийому  на   роботу   на   ТОВ 

«Віконенко» відповідальна особа, яка призначається згідно з наказом 

директора підприємства, проводить інструктаж з техніки безпеки. Після 

проведення інструктажу кожен працівник зобов’язаний розписатися в 

журналі «Про проведення інструктажу з техніки безпеки». За охорону праці 

на підприємстві відповідає керівник та інженер з охорони праці, який 

відповідає за: - складання звітів про травматизм на підприємстві; - 

дотримання всіх вимог працівниками підприємства охорони праці; - 

підготовка та періодичне оновлення нормативних документів з питань 

охорони праці; - проведення вступного інструктажу з питань охорони праці; 

- проведення навчання працівників підприємства з питань охорони праці; - 

нагляд за дотриманням працівниками підприємства. Загально-об’єктової 

інструкції про заходи пожежної безпеки та інші обов’язки передбачені 

законодавством України. Відповідно до Положення про систему управління 

охороною праці на ТОВ «Віконенко» керівник підприємства: 



 

1. Створює комісію підприємства для перевірки знань посадових осіб 

та робітників з питань охорони праці, забезпечує навчання та перевірку 

знань членів цієї комісії. 

2. Визначає порядок і терміни проведення навчання, інструктажу та 

перевірки знань працівників. 

3. Забезпечує виробничі ділянки нормативними актами про охорону 

праці, попереджувальними плакатами та знаками безпеки. 

4. Комплектує служби, які здійснюють нагляд за експлуатацією та 

технічним станом будівель та споруд. 

5. Забезпечує працівників засобами індивідуального захисту у 

відповідності до діючих норм та організовує їх віддачу, зберігання та 

використання. 

6. Забезпечує проведення атестації робочих місць на відповідність 

нормативним актам про охорону праці. Планування охорони праці повинно 

включати: - визначення цілей праце охоронної діяльності та засобів їх 

досягнення; - розрахунок суми вкладень у заходи з охорони праці та розподіл 

цієї суми за напрямками праце охоронної діяльності на підприємстві; - 

забезпечення організації контролю виконання плану (в разі необхідності 

здійснення коректування планових показників); - здійснення постійного 

контролю умов і безпеки праці та оперативне регулювання на відхилення від 

нормативних актів. 

 
4.3 Організація заходів із охорони праці на ТОВ «Віконенко» за 

період 2015-2019 рр 

Нормативно-правова база організації охорони праці на підприємства 

представлена у: 

− Положення про службу охорони праці підприємства. 

− Положення про комісію з питань охорони праці підприємства. 

− Положення про навчання, інструктаж і перевірку знань 

працівників з питань охорони праці. 

60 
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− Наказ про порядок атестації робочих місць щодо 'їх 

відповідності нормативних актів про охорону праці. 

− Інструкції з охорони праці для працюючих за професіями і 

видами робіт. 

− Інструкції про порядок зварювання і проведення інших вогневих 

робіт на підприємстві. 

− Загально об’єктові та цехові інструкції про заходи пожежної 

безпеки. 

− Перелік робіт з підвищеною небезпекою. 

− Перелік посадових осіб підприємства, які зобов'язані проходити 

попередню і періодичну перевірку знань з охорони праці. 

− Наказ про порядок забезпечення працівників підприємства 

спецодягом, спецвзуттям та іншими засобами індивідуального 

захисту. 

Фінансування заходів з управління охороною праці здійснюється 

роботодавцем, працівники не несуть жодних матеріальних витрат. Витрати 

роботодавця на охорону праці повинні становити не менш 0,5 відсотка від 

суми реалізованої продукції. Якщо ж роботодавець утримується за рахунок 

бюджету, то втрати на охорону праці передбачаються в державному або 

місцевих бюджетах і мають становити не менше 0,2 відсотка від фонду 

оплати праці. Порядок використання коштів і матеріалів, виділених на 

проведення заходів по охороні праці, зазначається у колективному договорі. 

У ньому слід також передбачити необхідні витрати, джерела фінансування, 

строки та відповідальних осіб за проведення заходів з охорони праці. План 

заходів щодо охорони праці включається до колективного договору. Він 

охоплює систему заходів щодо доведення умов праці до встановлених норм 

безпеки, гігієни праці та виробничого середовища. 
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Протягом досліджуваного періоду на підприємства ТОВ «Віконенко» 

було проведено низку заходів із організації охорони праці на підприємства 

(таблиця 4.1). 

Таблиця 4.1 Основні заходи із організації охорони праці проведені на 

підприємстві ТОВ «Віконенко» за період 2015-2019 рр. 

Роки Назва заходу Період реалізації 

2015 проведення атестації робочих місць на 
відповідність їх нормативним актам про 
охорону праці 

2015-2016 рр. 

2016 реалізація заходів щодо усунення 

безпосереднього контакту працівників із 

шкідливими речовинами й матеріалами, 

іншими несприятливими та небезпечними 
факторами виробництва 

6 міс. 

2017 впровадження систем автоматичного 

контролю та сигналізації наявності 

шкідливих і небезпечних виробничих 

факторів, пристроїв аварійного 

вимкнення виробничого устаткування та 
комунікацій у разі виникнення небезпеки 

для працюючих 

2016-2017 рр. 

2018 проведення експертизи технічного стану 
будівель та споруд, експертизи та 
діагностики потенційно небезпечних 

об'єктів, устаткування, обладнання 

3 міс 

2019 створення кабінетів, куточків, виставок з 

питань охорони праці, придбання 

потрібних нормативних документів, 

навчальних посібників, плакатів, 

періодичної літератури; 
навчання працівників, проведення нарад, 
семінарів з питань охорони праці 

7 міс. 

Джерело: Сформовано автором на основі даних ТОВ «Віконенко» 

 
 

Дані заходи були проведені з метою забезпечити безпеки праці та для 

навчання працюючих. 

Проведемо детальний аналіз запиленості на підприємстві. 

Пил як несприятливий, шкідливий фактор виробничого середовища 

зустрічається на підприємствах багатьох галузей промисловості. 

Існує також природний пил (ерозія ґрунту, пилок та спори рослин), 

який знаходиться в повітрі в звичайних умовах проживання людини в межах 
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концентрацій 0,1…0,2 мг/м3. В промислових зонах, де розташовані великі 

промислові підприємства (гірничо-видобувні, металургійні, хімічні і т.п.), 

концентрація промислового пилу не буває нижче – 0,5 мг/м3, а на робочих 

місцях запиленість повітря інколи сягає до 100 мг/м3. 

До основних фізико-хімічних властивостей пилу відносять: 

− хімічний склад; 

− дисперсність (ступінь подрібнення); 

− форму та будову частинок; 

− густину; 

− питому поверхню; 

− адсорбційну здатність; розчинність; 

− здатність електризуватись; 

− нижню та верхню концентраційну межу вибуховості суміші 

пилу з повітрям, та ін. 

Значення усіх цих характеристик дозволяє оцінити сутність небезпеки 

та шкідливості пилу для людини, обладнання, а також його пожежота 

вибухонебезпечність. 

Пил виробничих приміщень може бути класифікований за різними 

ознаками: За походженням: 

− органічний (рослинний, тваринний, штучний); 

− неорганічний (мінеральний, металевий); 

− змішаний (присутність часток органічного та неорганічного 

походження); 

− За способом утворення: 

− дезінтеграційний (подрібнення, різання, шліфування і т.п.); 

− димовий (частки речовини, що горить); 

− конденсаційний (конденсація в повітрі парів різних 

розплавлених матеріалів); 

− За токсичною дією на організм людини: 



64  

− токсичний (отруючий організм людини); 

− нейтральний (нетоксичний для людини). 

Шкідлива дія пилу на людину залежить від його якісної та кількісної 

характеристики. 

Якісна характеристика – визначається хімічним складом його 

частинок, який визначає дію даної речовини на організм людини. 

Деякі види пилу (свинцевий, миш’яковий, марганцевий і т.п.) 

обумовлюють отруєння і ведуть до функціональних змін деяких органів і 

систем організму людини. 

До показників, що визначають якісні властивості пилу, належить 

також дисперсний слад. Для організму людини найбільш небезпечний пил, 

що складається з часток розмірами до 0,015 мкм, тому що він погано 

затримується слизовими оболонками верхніх дихальних шляхів і потрапляє 

далеко в легеневу тканину. При цьому також має значення і форма частинок 

пилу. 

Частинки зазубреної, колючої форми більш небезпечні за сферичні, 

тому що подразнюють шкіру, легеневі тканини та слизові оболонки. При 

цьому дають змогу просмоктуватися в організм людини інфекційним 

мікроорганізмам, що супроводжують пил або знаходяться в повітрі. 

Основним шляхом потрапляння промислового пилу в організм людини 

є дихальні шляхи. Завдяки значній (від 90 м2 до 120 м2) всмоктувальній 

поверхні легень утворюються сприятливі умови для надходження шкідливих 

речовин у кров, якою вони розносяться по всьому організму людини. 

Кількісна характеристика пилу може бути визначена його 

концентрацією в повітрі – масою пилової речовини – мг, в одиниці об’єму 

повітря – м3. В зв’язку з тим, що запиленість повітря в першу чергу визначає 

шкідливу дію пилу на організм людини, нормативна документація 

встановлює гранично допустимі концентрації (ГДК) пилу, мг/м3. Деякі види 

промислового пилу, з встановленими ГДК в робочій зоні наведені в табл. 4.2. 
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Таблиця 4.2 Гранично допустимі концетрації шкідливих речовин в 

повітрі робочої зони 
 

Назва речовини Гранично 
допустима 

концентрація мг/м3 

Клас небезпеки 

Пил рослинного та тваринного походження з 
домішками: 

  

оксиду кремнію (IV) понад 10 % 
(зернова, бавовняна, лляна, вовняна); 

2 4 

оксиду кремнію (IV) від 2 до 10 %; 4 4 

оксиду кремнію (IV) менше 2 % 

(борошняна, бавовняна, цукрова, 

деревинна). 

6 4 

Тютюн 3 3 

Граніт 2 4 

Азбест 2 4 

Скляне волокно 3 4 

Цемент, барит, штучні абразиви 5 4 

Вапно 6 4 

Вугілля:   

до 10 % оксиду кремнію (IV) 4 4 

без оксиду кремнію (IV) 10 4 

Інше, без домішок 10 4 

Пил з вмістом понад 70 % вільного 

оксиду кремнію (IV) та його кристалічної 

модифікації (кварц, кварцит та інші) 

1 3 

Джерело: Сформовано автором [33] 

 
 

ГДК шкідливих речовин у повітрі робочої зони – це концентрації, які 

за щоденної 8-годинної роботи чи при іншій тривалості, але не більше 40 год 

на тиждень, потягом усього стажу (25 років) не можуть викликати 

захворювань чи відхилень стану здоров’я, що виявляються сучасними 

методами досліджень у процесі роботи чи у віддалений період життя 

сучасного і наступних поколінь. 

Робочою зоною вважається простір висотою до 2,0 м над рівнем 

підлоги чи площадки, на якій перебувають працюючі. 

Якщо робота виконується в приміщеннях, де концентрація пилу 

перевищує ГДК, необхідно користуватись засобами індивідуального захисту 
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– респіраторами (маска із спеціальним протипиловим фільтром), 

пилозахисними окулярами і спецодягом. 

Запиленість нормується відповідно до статті 22 Закону України "Про 

забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення", 

підпункту 7 пункту 4 Положення про Міністерство охорони здоров'я 

України, затвердженого Указом Президента України від 13.04.2011 N 467. 

 
Висновки до розділу 4 

У проаналізовано стан охорони праці на ТОВ «Віконенко», 

представлено комплекс заходів щодо запобігання та мінімізації наслідків 

надзвичайних ситуацій природного та техногенного характеру з 

врахуванням особливостей регіону, що проводиться на об’єкті. Також, 

проаналізовано організацію і особливості проведення досліджень з оцінки 

стійкості суб’єкта господарювання в надзвичайних ситуаціях. Здійснена 

розробка заходів щодо підвищення стійкості суб’єкта. Таким чином заходи, 

що проводяться на підприємстві відповідають поставленим у цій сфері, 

вимогам законодавства. 

http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/T400400.html
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/T400400.html
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/U467_11.html
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 
 

На основі проведеного дослідження можна зробити наступні 

висновки. 

1. Проведено аналіз наукової літератури та розглянуто теоретичні 

відомості про бізнес-моделі та бізнес-моделювання. В ході дослідження було 

проаналізовано підходи до побудови моделей з метою пошуку оптимального 

з них для розроблення нової, що дозволить сформувати рекомендації для 

підвищення ефективності діяльності досліджуваного підприємства. У 

процесі дослідження оптимальним варіантом було обрано модель 

А.Остервальдера «Canvas», суть якої полягає у визначенні певного переліку 

елементів, що найкраще відображають специфіку діяльності підприємства. 

Окрім, того було розглянуто інструменти для бізнес-моделювання, що 

надають змогу візуалізувати процеси та покращують розуміння взаємодії 

різних бізнес-процесів. 

2. Встановлено, що бізнес-моделі та бізнес-моделювання є важливим 

елементом у стратегічному плануванні. Завдяки бізнес-моделюванню 

підприємство може змінювати бізнес-процеси відповідно до умов, в яких 

здійснюється діяльність. Також бізнес-моделювання дає змогу провести 

стрес-тести майбутнього підприємства та змоделювати різні варіанти 

подальшої діяльності. Організація бізнес-процесів на будь-якому 

підприємстві тісно пов’язана з бізнес-моделюванням. Необхідним 

елементом в системі бізнес-моделювання підприємства є необхідність 

оцінки ефективності функціонування кожної моделі, що необхідно 

узгоджувати з цілями оперативного та стратегічного планування. 

3. Проаналізовано фінансовий стан досліджуваного підприємства з 

метою оцінювання стану діючою бізнес-моделі. Встановлено, що за 

досліджуваний період чистий дохід від надання послуг має тенденцію до 

зростання. Однак у 2017 в порівняні з 2016 показник упав на 1,1% З 2018 

року прослідковується стайка тенденція до зростання. Так, у 2018 р. 
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порівняно з 2017 р. чистий прибуток зріс на 17,9 %; у 2019 р. в порівняні з 

2018 р. на 4,7 % . 

Інші  операційні  доходи  підприємства  в  2015   році   становили 6393 

тис.грн.; у 2016 році 5905 тис.грн., а уже в 2017 році склали 1214 тис.грн., 

що майже у 5 разів менше у порівняні з 2017 роком. У 2019 році 

спостерігалось збільшення інших операційних витрат на 214,5 % у 

порівнянні з 2018 роком. Загалом доходи ТОВ «Віконенко» протягом 

досліджуваного періоду зростали. 

Інші операційні витрати у 2016 році 5664 тис.грн., а у 2017 році зросли 

на 6,5 % до 6033 тис.грн. причинами цього були сумнівні борги, економічні 

санкції, що застосовувалися до підприємства та інше. Протягом 2016 року 

відслідковується тенденція до зниження інших операційних витрат. Так, у 

2018 році вони знизились майже у 5 разів до 1263 тис.грн., однак у 2019 році 

вони знову зросли на 280,2 % в порівнянні з 2017 роком. Інших витрат на 

підприємстві за досліджуваний період не виникали. 

4. В процесі оцінки майнового стану ТОВ «Віконенко» було виявлено, 

що на кінець 2017 та 2019 років майно підприємства збільшилось на (24027 

тис.грн та 28989 тис.грн. відповідно), що свідчить про розширення 

господарської діяльності і в цілому є позитивною характеристикою 

діяльності підприємтва. 

Вартість запасів підприємства у 2018 році складала 54757 тис.грн. За 

звітний період вони збільшилися на 10211 тис.грн і в 2019 році склали 64968 

тис.грн. 

В поточних зобов’язаннях підприємства найбільшу питому вагу 

складає кредиторська заборгованість за товари, роботи та послуги. До кінця 

2017 року прослідковувалась тенденція до збільшення заборгованості з 

оплати праці, однак у 2018-2019 роках прослідковується тенденція до 

зменшення заборгованості по оплаті праці, що є позитивним показником. 

У 2019 році сума поточних зобов’язань у порівняні з 2018 роком 

збільшилась на 9126 тис.грн , що пов’язано з погіршенням платіжної 
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дисципліни. У підсумку, після проведеного аналізу можна стверджувати, що 

структура фінансових ресурсів підприємства за звітний рік була 

задовільною, незважаючи на значну дебіторську заборгованість. 

5. В ході проведення SWOT - аналізу було визначено основні сильні та 

слабкі сторони ТОВ «Віконенко». 

До сильних сторін: 

− висока якість надання послуг; 

− нижчі ціни в порівняні з конкурентами; 

− хороша репутація на ринку; 

− зростання обсягу виробництва. 

До слабких сторін: 

− висока ступінь зносу основних засобів; 

− низька прибутковість підприємства; 

− недостатньо обігових коштів. 

6. Проведено економіко-математичні розрахунки ефективності діючої 

бізнес-моделі ТОВ «Віконенко». Обчислено значення показника 

віддаленості бізнес-моделі від оптимального за 2017-2019 рр. Встановлено, 

що підприємство повинно шукати шляхи щодо покращення наявного стану, 

оскільки ступінь віддаленості знаходиться в межах від 0,5 до 1 протягом 

досліджуваного періоду. 

7. З метою підвищення ефективності діяльності ТОВ «Віконенко», 

було сформовано бізнес-модель на основі моделі А.Остервальдера. Данна 

модель вказує на зміни які необхідно здійснити в різних аспектах діяльності 

підприємства та провести реструктуризацію бізнес-процесів з метою 

підвищення ефективності його діяльності. 

8. Проаналізовано стан охорони праці на ТОВ «Віконенко» та 

проведена класифікація надзвичайних ситуацій в Україні та порядок 

ліквідації їх наслідків. 
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